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A pápa szava az államok I
belső is külső békéiéről

December 16-ári volt a Vatikánban a bi- 
bomoki testület úgynevezett titkos konzisztó- 
riuma, mely minden évben ünnepi alkalom ar­
ra. hogy a pápa az időszerű kérdésekről beszé-

Hoare angol külügyminiszter
megbukott a párizsi béke»

terv miatt
det tartson, amit egyházi nyelven allokációnak 
mondanak. Az idei konzisztóriumon volt az 
újonnan kinevezett húsz hibornok ünnepélyes 
fölavatása is. A bibovnoki testület tagjainak 
rendes száma hetven, s jelenleg (39 tagsági hely 
van betöltve az újonnan kinevezettekkel együtt. 
Ezek közül 38 olaszországi, 7 francia, 4 spanyol, 
4 északamerikai, 3 németbirodalmi, 2 lengyel, 
2 csehszlovák, » 1 — 1 osztrák, magyar, brazíliai, 
argentínai, belga, portugál, kanadai. Írországi 
és szintén egy keleti szertartása Együttvéve a 
világegyház legmagasabb testületét alkotják, 
kik a hívők egyszerű sorából a folytonos ér­
demszerzés útján emelkedtek föl ebbe a veze­
tésbe.

Az idei konzisztóriumot megelőző hírek 
úgy szőlőt lak. hogy a pápa az időszerű kérdé­
sek taglalása során egyházpolitikai ügyekről is 
szólani fog, különösen a konkordátumok dol­
gáról. Ebben a tekintetben azt a fejlődési 
irányt mutatja, mely a konkordátumok útján 
az egyház és a különböző nemzetek között elő­
állott, s mely az egyházi és állami let kölcsö­
nösségei tekintetében további fejlődési lehető­
ségek felé is mutat. A konkordátumok útján 
csakugyan nemcsak az egyházi életre, de a 
nemzetközi jogra nézve is sok új és fontos ren­
dezés állott elő. Ss ha ebben a tekintetben az 
államoknál megvan az őszinte hajlandóság, 
hogy a konkordátumokat tiszteletben tartsák, 
azzal az államok belső életében is sok lelki 
megnyugvás áll elő. Egyszóval az, amit az or­
szágok legfőbb erkölcsi szükségének: a belső 
békének lehet nevezni.

A konzisztóriumról jött újabb hírek sze­
rűit a pápa szólott a nemzetközi béke mostani 
legfőbb zavaráról is. mely az olasz-abesszin vi­
szály miatt támadt Látszólag csak mellékesen 
érintette ezt a kérdést, de lényegében véve sú­
lyos szavú megismétlése volt ez a Vatikánból 
már korábban hangoztatott békekívánalomnak.
^ Púp a arra utalt, hogy a mostani pillanatok 
es körülmények közöti nem kíván újból szóla- 
m az egész világra ránehezedő feszültségről. 
Heg is magyarázta, hogy miért.

— Annál inkább szükségesnek látjuk a 
magunkra parancsolt tartózkodást. — mondof- 
lS a >zenlatya. — mert a lelkek és viszonyok 
ma: bizonytalanságában félni lehet, hogy ami- 
ket mondok, azokat nem jól értik meg. sőt egé- 
'Ze.n kiforgatják igazi értelméből Különben is 
’ml: ,r p kérdésre vonatkozólag „az igazság. 
I°g és irgalom“ nevében inár szót emeltünk. 
akkor felfogásunkat már megnyílvánítottuk 
olyan megfelelő módon, mely tőlünk szabály- 
■ZH-inf elvárható. Tudjuk, hogy ezek a kinyi­
latkoztatott szavaink akkor, amikor célszerű- 
,lpk tartottuk azokat ein; mdani. a «ajtó utján 
olymértékben elterjedtek. így eljutott mind­
azoknak a tudomására, akik lelkűk mélyéből 
11 Ivmágo-ítást c? útbaigazításl várnak tőlünk.

— Még azt óhajtanok, hogy nzek a sza- 
'5ink tudnának a figyelmébe jutni azoknak is. 
*Kik csodálkoznak, sőt megütközni akarnak e 
kérdé«ben való magatar!ásunkon. Nekik is fel 
-ellenn ismerniük, hogy mi tökéletesen feljcsí- 

^ebük kötelességünket" úgy. ahogyan Istentől 
1 *‘4nk bízott hivatásunk megkívánja. Sohasem

Wansitard külügyi államtitkár és Eden népszövetségi 
miniszter állása is megrendült. — Mussolini beszéde 

ismét kiélezte az angol-olasz ellentétet
A Népszövetség szerdai tanácsülése döntés

nélkül végződött
Londonba jelentik: Hoare angol külügy­

miniszter benyújtotta lemondását, amit a kor­
mány elfogadott.

Egyelőre még nem lehet tudni, hogy ki 
lesz Hoare utóda. Lehet, hogy Baldwin fogja 
intézni a külügyminisztérium ügyeit is. más 
föltevés szerint Neville Chamberlain lesz 
Angi-a új külügyminisztere.

Hoare lemondásáról a késő éjszakai órák­
ban a következő részletek kerültek nyilvános­
ságra:

Hoare. csak szerdán e le határozta el le­
mondását. Röviddel ezután híre járt. hogy 
VVansit'ard, a kíilüevm misztérium állandó 
államtitkára is lemond Ez azonban az éjsza­
kai órákban még nem következett be.

Hoare lemondása minden bizonnyal 
enyhíteni fogja a csütörtöki külpoli­
tikai vitát, ha ugyan arra egyáltalá­
ban sor kerül. .4 vita során Hoare he­
lyett Baldwin szólal tel. Lehetséges 
azonban, hogy a külpolitikai vitát el­

napolják.
Eden is kényes helyzetbe került és kerü­

lete határozati lag megrótta, amiért támogatta 
a párizsi béke tervet.

Késő éjszaka hire járt. hogy Hoare mint 
alsóházi képviselő föl fog szólalni a parlament 
csütörtöki vitáján es ismertetni fogja az utóbbi 
napok eseményeit.

Hoaret a konzervatív jobboldal és a szin­
tén kormánykoalícióban levő nemzeti liberáli­
sok buktatták meg. A két pártcsoport bún 
szerdán este igen fel tüzesedéit a hangulat a 
párizsi béketerv ellen, s nyíltan hangoztatták, 
hogy a külügyi vitában e terv pártolása elbn 
fognak szavazni. Attól lehetett tartani. hog> u 
két tekintélyes pártcsoport ellenzékbe megy és 
az egész kormányt megbuktatja.

Mussolini szerdai beszéde. — amit alább 
ismertetünk. — betetőzte a két pártcsoport 
méltaflankodását.. Ez is elképzelhetetlen rm 
tette, hogy az an col kormány utólag megve- 
delmezhesse az olaszoknak tett, messzemenő 
engedményeket.

Késő éjszaka az volt a helyzet, hogy bárki 
legyen az új külügyminiszter. Olaszországgal 
szemben rendkívül szilárd politikát kell foly­
ama. Ezt követ el'k a Népszövetség hívei é< a 
konzervtitiv politikusok.

A fasiszta nagytanács elhalasztotta a válaszadási 
a béke avaslatra. — Mussolini azonban hadat üzent

Honidból jelentik: A fasiszta nagytanács 
szerda esti ülésén meeviz-seá !ta ugvan az an­
gol— franc a megegyezési javaslatot de semmi 
határozatot nem hozod az o'asz válasz szem­
pont já 1x41. Valószínű. hogy Hoare közbejött 
lemondása akadá'voz+a meg a vá'aszfegvzék 
megszerkesztését A fasiszta nagytanács leg­
közelebbi ülése pénteken este lesz.

Mussolini szerdán, a Pontinia nevű város 
alapkőidét e’éoél nagy beszédet mondott.

— A háború — mondotta. — amelyet 
Kelet-Afrikáhan kezdettünk, a civilizáció és 
felszabadulás háborúia Ez a nép háborúja 
Az olasz nép ezt a saját ügyének érzi.

Ez a szegények, kitagadottak és prole­
tárok háborúja. Valóban, velünk 
szemben felsorakozott a maradiság, 
önzés és képmutatás. Mi ezzel a <ront- 
tal is megkezdettük kenumy harcun­

kat és végigharcoljuk azt..

— Egy 44 milliós nép. mely 44 millió igaz 
lelket számlál, nem hagyja magát büntetlenül 
leigázni és kijátszani. Az olasz nép egységes 
állásfoglalása jogot ad a küzdelem folytatá­
sára.

Vasból való emléknvürük 
az arany emlékqyürük helyett.

Az olasz asszonyok szerdán adták át arany 
jegygyűrűiket a haza céljaira és átvették a 
va«gyűrűket, amelyeket hatalmas tálcán hur-z 
fiatal leány tartott. Elsőnek az olasz királyné 
adta át a maga és a király jegygyűrűjét, amit 
a jelenlevő előkelőségek, élükön Sí a raceval, a 
fasiszta párt főtitkárával. — mély hódolattal 
fogadtak.

Délben Mussolini felesége jelent meg és 
adta át a saját és a Duee jegygyűrűiét. Azok

álltunk félre, mikor a körülmények megkíván­
ták. hogy hangoztassuk álláspontunkat - ezen- 1 
túl sem fogunk félreállani.

— Szükségesnek tartjuk, hogy ünnepélye­
sen megerősítsük megegye', r. amiket mondot­
tunk. Egész lelkűnkből kívánjuk hogy a jóaka- 
rafu emberek minél hamarabb jussanak el ah­

hoz a békéhez, mely elvAlaszthallan a jogföl, 
<z igazságtól és az irgalomtól. Minden erőfesí(- 
lést. is megteszünk, hogy az ilyen béke létre­
jöjjön. Hegy ez megvalósulhasson, forrón > 
■ZÜI1C nélkül száll imánk a mindenható es kö­
nyörülő Istenhez.
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Írt ?2l, Wurst ulódáoái pistol,»
1 lifer rizlinq 20, 16 let I Furmint 26, 32 lei

Valódi ménesi vörös 3t» lei.

at oIsä hectv Lsei tok. akiket a vi!ághátx>rut>an
aranyéremmel tüntettek k;. elhatározták. hosrv 
fctttjnJll jáx érmeiket a haza t> Ijara. A had 
viseltek aranyérmek heJyeu h zsákmányait 
árváikból készült bronzérmeket kapnak ?

ezekre rá\"ésik a gazdasági ostrom megkezdé­
sének időpontját.

Ciáné gróf. a keletafrikai légi haderő pa­
rancsnok*». szerdán rövid szabadságra haza­
érkezett

Herriet lemondott 
a párive/érsé^röl

Párizsból jelentik: Hrrrint lemondott a 
radikális-szociéüsta l irt elnökségéről. Le­
mondásinak oka a párt vágrehajtóbixottságá- 
ban kitört ellentét.

A NéosTÖvetség Sanécsiiíóséíi Ed©rs he>.-esiJeWe,
hogy az angol kormány nem költ magái a párizs« 
békejavasSalhoz. Lava? a békekiísérietek 2oüylatásá%

sürgette

Hews el nőkké- 
éc5 reményének 
továbbra is hü

elnök me.gemlé- 
és Alada-

Genfböl jelentik: A Népszövetség Tanaoa 
szerdán délután az argentin főmegb'zott el­
nökletével összeült.

.Az elnök mindenekelőtt 
választásáról emlékezett meg 
adott kifejezést. hog>- Benes 
marad a Néf>szövetsétr!iez. Az 
kezéséhez csatlakozott Edén, Isival 
nana is.

A Tanács ezután áttért a párizsi béke­
terv mosrvita fására.

Az elnök a tárgyra vonatkozó bejelentései 
titán elsőnek Edén kért szót.

— Az össTseegvezteíő bizottság. — mon­
dotta — a mtilt hónapban szükségesnek mon­
dotta. hocrv az ola«z—abosszin ütrv hw^ké.- ren­
dezésének alapját, megkeressük. Ennek az
alapnak megkeresését a belga miniszterelnök 
indítványára a bizottság a francia és angol 
kormánvra bízta Kimondott* a bizottság azt 
is. horv

a két kormány nem terjeszthet elő
ni pan javaslatot, mely akár egyik,
"agy másik fél, akár a S'épszövetség 

szempontjából el nem fogadható.
— A francia es angol kormány, amikor 

erre a feladatra vállalkozott, nem vállalt köny- 
Tjyű feladatot és munkánk eredménye tekinte­
tében nem is akarjuk magunkat illúzióban 
ringatni. Ha erőfeszítésünk sikertelenül végző­
dik. a békités szüksége fennmarad. Javasla­
tunknak a Tanács elé való terjesztése nem az­
zal a céllal történt, hnev a tervezel életbe is 

ezt a tervei, 
érdekelt fél

— tízeseiben fáradozásunkat úgy kell te­
kinteni mint ami nem érte el célját és az an- 
eol kormány nem is kívánja azt tovább foly­
tatni.

Ezután Laval szólalt fel.
—■ Azok. akik resztvettek — mondotta — 

a 18-a^ bizottság múlt heti ülésén, emlékezhet­
nek reá. hogy akkor is hangoztattuk, hogy a 
tervezet elbírálása a Népszövetség feladata. A 
tervezet kidolgozásában az. vezetett bennünket, 
hogy az megfeleljen a Népszövetség alapokmá­
nya szellemének és rendelkezéseinek. Nem tud­
juk hogy a terve az érdekelt felek milyen fo­
gadtatásban részesítették. Azt hiszem, hogy 
míg a válaszok be nem érkeznek, i Népszövet­
ség sem kíván állást foglalni. De. ha a terve­
zet nem találkozik is valamennyi érdekelt fél 
hozzájárulásával.

a Népszövetség nem m&nfésűi az alól. 
hogy tovább is igyekezzék megtalálni 

a méltányos megoldást.
Ezután Abesszínia megbízottá, Velde Ma­

rian kért szót 3 megismételte kormányának a 
nap folyamán a Népszövetséghez intézett nyi­
latkozatának tartalmát Kijelentette, hogy kor­
mánya csak akkor ad a javaslatokra választ, ha 
azokat már a V tv-zö ve bég i - áttanulmányozta.

Elnök végül megállapította, hogy sem Olasz­
ország sem Abesszínia nem adott végleges vá­
laszt és indítványozta hogy a Tanács a terve­
zel megvizsgálását későbbi időpontra halassza 

A Tanács az indítványt egyhangúlag elfo­
gadta A legközelebbi ülés pénteken lesz.

Rteaía’mit
az úi cseteímrák köztársasági

einök ^ teínifiia
Hodiso Milón ,eil az új külügyminiszter

Prágából jelentik: Benes, Csehszlovákia 
szerdán megválasztott köztársasági elnöke Hod- 
zsa Milánt, az eddigi miniszterelnököt bízta 
meg az új kormány megalakításával. Az új 
kormány összetétele azonos az előző kormá­
nyéval, persze, a külügyi tárca kivételével. A 
külügyminisztérium vezetését Hodzsa minisz­
terelnök vállalta.
HTarisnyák,

kesztyűk,
zsebkendők

és övküicrdegességek
legolcsóbban

„CONCURS“ áruházban
I Oradea, Hui. Reg. Ferdinand 8.

va 1

lépjen Csupán azért, dolgoztuk ki 
hogy ismeretessé váljék a három 
"óleménye.

Ha kitűnik, hogy a kidolgozott terve­
zet nem felel meg az elfogadható ren­
delkezés alapfeltételének, az angol kor­
mány azt tovább nem fogja támogatni 

és ajánlani
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árnyalatában .-ötét.iö arcokból sötét. Reve- jó­
indulatot eláruló tekintetek néznek rád a kv.uk 
es turbánok alól tevék poroszkálnak a csilin­
gelő villamosok között a házak előtt ronsrgya!

* Epekő-, vesekő- és hóíyagUöbetaijeh •
mint azok akik tiútrxs »vas sók tnl szaporodásá­
ban és ltöszvényben szenvednek, a termóseztes 
„Ferenc József“ keserű viz. használata által álla 
pofiik ja villását érheti'- el. Az orvosok ajánlják.

Az arab Tunisz
Csak egy éjszaka választja el AtriK.it Szid­

nátok a kíváncsi, lázas várakozás éjszakája 
azok számára, akiknek lábai meg nem érintet­
ték a fekete világrészt. Kietlen, vörhenyes part 
bukkan fel a láthatáron, a hajó elsfklik Cap 
Bon, Afrika legészakibb foka mellett és a csen­
des. fodortalan vizen befordul Tunisz öblébe, 
az elébesiető motorcsónakról felveszi a piros- 
fezes. olajbarna arab révkalauzt aki a tuniszi 
kikötőt elzáró goletlai szoroson keresztül beve­
zeti egy körülbelül tíz kilométer hosszú, se­
kélyvizű tóba. Ennek közepén keskeny csator­
nát- vájtak a hajóközlekedés számára olyan ki­
térőkkel. mint amilyenek a ,-zuezi c-tlorrában 
vannak. Ebbe a csatornába nagyobb hadihajók 
he sem jöhetnek, ezek számára Goletta városa 
előtt rendezett be egyszerű flottabázist Plvak- 
Afrika ura Franciaország.

Aki Ezeregyéjszakát vár. azt nagy csalódás 
éri Afrika küszöbén. Szürke raktárak, vigaszta­
lan gyártelepek és -ablónos európai kisváros a 
kikötő mellett. .. Jobbra látszanak a earth agái 
halmok Szent Lajosnak a ' gí fellegvár helyére 
épített templomával. De innen még távcsővel 
sem lehet felfedezni a romoka! - mmi jel -cm 
mutalja, hogy Afrikában és kalsszikus földön 
járunk. Csak a parlralépéskor üdvözöl Afrika: 
■i forgalmas, nagyvárosias boulevardon amely 
i szállodához vezet, a barna szín minden

bekötött fejű arab inunkJ-ok és humuszaikban 
gubbasztó madarakhoz ha«onI ító bensz,ülőitek 
kuporognak és az autóval verseny Hűtő gyere­
kek sírják ki zsebedből a baksist.

Ezt a nagy történeti múlttal bíró. ősrégi 
várost az arab köttök ..illatos menyasszony" 
néven emlegetik, amely díszítő jelzőnek van is 
valami lét jogoséi ts ga ha nem is abban az ér­
telemben. ahogy azt a fehér várost megeneklő 
poéták gondolták. Helyenként ugyanis olyan il­
latok terjengenek az utcákon, amilyeneket egy 
fehér menyasszonynál igen szívesen nélkülö­
zünk Egyes költők . El Hadhera1 a zöld város 
néven emlegetik Tuniszt. Ebben is ellen kell 
mondanom a költői szabadságot nagyon tárán 
értelmező afrikai költőknek, mert Ivzonv az zz

és tkafrikai stv rei 
Alexandria. Algír és a többiek között még a 
legjobban iímgőrizte ke1 éti jelleget, egyáltalán 
nem zöld. hanem hófehér.

rabok, 
,ér szi­
kin a 
vizet.

e'etei jelent. Tuniszban <>\sk a házak közül üt­
ött kik indikáló növények zöldje az egyedüli 
más szín. amely ki«*- tarkítja a váró- mono­
ton vakító fehérségét A lapostetejű házak kö-

Ta kín a zért nevezték zöldnek az
akik a «ivatMg > árga és a házak áré: r
néhez 'vanrwik hí *okv i. mert a zöt
«ivatag lakóinak kedvenc -zine. Ez oázi

Szecl a Idem ok irata
összeesküvés

a kommunista állam
ellen

Moszkvából jelentik: Gorkijban (régen 
Nisnijnovgorod) titkos szociáldemokrata ösz- 
szeesküvést fedeztek fel. amelyben több ma 
gasrangu tisztviselő is szerepel. Az összeesk- 
véssél kapcsolatban nyolcvan személyt letartóz­
tattak A kormány az ügyben vizsgálóbizott­
ságot küldött ki Gorkijba A bizottság bünte­
tésből a helyi komm un ista párt 1500 tagját 
megfosztotta tagsági jogától. Az összeesküvés­
ben ugyanis mint kiderült valamennyien 
1'; . A \ -zee" ■"■'! • i« vezetői titkos előadá­
sokat rendeztek és a szovjeturalom ellen izgat­
lak.

ziil kibújó pálmák es narancsfákon, no meg a 
házak, mecsetek zöld kapuin és rácsain kívül 
ül minden feher. legfeljebb halványsárga A 
kép oly valószínűtlen, oly légies, mintha az 
egész város levegőből volna, mint valami hálá­
vá nv. mondhatni irreális színekből összenőtt 
délibáb

Terra:--.'szerűlog emelkednek egymás fölölt 
a házak fehér falai a legmagasabb pontig a 
Kasbahig. A magas falakon helyenként látni 
csak egy-egy lerácsozott ablakot, vagy művész- 
kézre valló, finoman kidolgozott erkélyt. A 
majdnem egyforma házak egyhangúságából a 
mecsetek púpos kupolái és a különféle alakiig 
halványsárga, kövekkel és mozaikkal kirakok 
minari k em< kednek ki es büszkén műtős » 
jak a kral ikockákhoz hasonló házak felett, fel«" 
emeleteik patkóalakban ívelt márványkádjait. 
A Kasbah tetejéről nézve Tuniszi, szinte hihe­
tetlennek tűnik fel. hogy az egymás tetejére 
hány! házak közöli nyílt terek és utcák lehet­
nek. Olyan látkép a bensziilött városrésze 
amely századok óta nem változott. A rne"1 
épül: prof in, európai városrész mintha csak 
azért volna itt. hogy au tótól kötésével zavarja az 
illatos menyasszony keleti álmail es vis-za- 
ránti-a az ezeregyéjszaka! műiéiben álmodozn 
akaróka: a gőzszirenák huszadik századán«:,
rideg va|é>-ágába.

A Porle de France jobban elválasztja a 
franciák é- olaszok vá-részét az arabok k" 
lön városától, mintha egy óceán terülne el 3
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«Utót lutyftaet a sajtót;

A TIZENNÉGY 
SEGÍTŐ SZENT

cirnü imakönyvecske, mely rövid 
tanítást nd a 14 segítő szent tisz- 
teleiéről c- i-merteti vonzo élet- 
rajzukat. - Írnak es tanítások 
élénkítik nz illusztrációkban is 
gazdag imakönyvet.

Ara 12 lei.

Tömeges megrendelés esetén 
árengedmény.

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

Veszélyes fordalat 
az európai politikában
Az olasz, a francia és az angol köz­
vélemény itélefe a Hoare bukásává! 

előállott helyzetről
Párizsból jelentik: A Matin római tudósítója 

szerint Hoare lemondása olasz politikai körök­
ben mély hatást keltett és azt hiszik, hogy az 
európai politikában veszélyes fordulat állott, be. 
Rámutatnak arra, hogy Rómában már napok óta 
figyelmeztetlek erre a veszélyre. Az angol kor­
mány kebelében felmerült ellentétek Olaszorszá­
got még jobban megerősítik eddigi tartózkodó 
n aga tartásában.

Az Echo de Paris szerint, amikor szerdán ka­
rai értesült Eden beszédének a tartalmáról, igye­
kezett rábírni Edent, hogy valamennyire módo­
sítsa beszédének szövegét. Miután Eden ezt a kí­
vánságot elutasította, havai is rendkívül óvatos 
beszédet mondott.

Az angol sajtó állásfoglalása Hoare lomon- j 
dása tekintetében nem egyöntetű. Több lap még j 
most sem tudja megbocsátani Hoarennk a párizsi ! 
béketervet. i

A kormányhoz közelálló Times is azt Írja, > 
hogy a javaslatok, amelyekért Hoare felelőssé­
get akart vállalni, már eleve halaira voltak 
ítélve.

Ä képv*seiöházban a közisazooiási 
törvenyíayaslatot, a szenátusban 
a kivándorolt törökök helyébe vató

telepítést tárgyalják
Ismét vitóbe kerültek az Universul üzletei. Fe'szólalás 

a satumaremeeyei falvak érdekében
Hucuresti. Saját tud \ képviselőház szer­

dai ülésen to!v" ilódotl a hair az f’niversul k,p- 
viselői és az ifjú liberálisok képviselője Petre 
(•hinta között, aki ezúttal k, :ij vádat emelt a 
nagy napilap ellen.

Az, egyik az, hogy az ünivi >ul hosszú 
időn át heves támadásokat folytatott a Discoro 
ellen, de ezek a támadások rögtön megszűn­
tek, mikor a Discom az Universul új palotá­
jába költözött, ahol a harmadik és a negyedik 
emeletet foglalta el. A másik vád:

— Állítom erről a szószékről, — jelentette 
ki Petre Ghiata, — hogy az Universul lORá-tőI 
máig 115 millió lei erejéig károsította meg a 
postát bélyegcsalás formájában. A hivatalos 
nyilatkozat szerint ugyanis az Universul na­
ponta csak 55 ezer példányt szállít postán, ho­
lott a szállított példány szám, amit eredeti ok­
mányokkal tudok bizonyítani. 136 ezer naponta.

A vitának az elnök vetett végei

A napirend előtti bejelentések során 
képviselő a .-alum«re-megyvi falvakban tapasz­
talható túlzott adóbehajtási szigor ellen emel1 
kifogás!. Napirenden folytai Iák a közigazgatás 
re torna vitáját. A Magyar Párt nevében Willet 
József képviselő log beszélni a javaslathoz, fel 
szolaiasura valószínűleg a csütörtöki ülései 
kerül a sor.

A szenátusban megszavazták az Ujdob- 
rndzsára vonatkozó törvényjavaslatot, amely s 
tömegesen kivándorló törökök földjének álla­
mi elővételi jogát és a román lakosság telepíté­
sét szabályozza.

A kereskedelmi miniszter küllőidre 
utazik.

Bucuresti. Saját tud. Costlnescu ipar- éi 
kereskedelmi miniszter szombaton elutazik a fő 
városból. E!6«zör a közelkeleten végez tanul 
m Any utat, majd Vngiiába megy, hogy új lo-res 
kedelmi egyezmény létesítésére folytasson tár 
gyalésokat

tg
-Sérts,:»-

Karácsonyi készülődések.

Itettő között. Egy markos vezetőre okvetlenül 
szükség van ilt. nemcsak azért, hogy végig von- 
szolján a városon, hanem inkább azért, hogy 
szép szóval vagy ököllel, távol tartsa a tolakodó 
csőcseléket. A kapun is csak a ..karhatalom“ 
segítségévéi tudom áttörni magamat, különben 
szétszedne ez a hadaró, kiabáló, löki PP n tömeg, 
^melyben akad az ébenfaszínű négertől kezdve, 
egészen a sápadt görögig mindenféle náció. 
Akit néprajzi tanulmányok érdekelnek, min- 
g.vái'1 itt elkezdheti, csak a zsebeire vigyázzon. 
mert °7- az etnográfiai kiállítás sem együttesen. 
se,h pedig egyénenként, nem valami bizalom- 
gerjesztő.

Sohasem lehet megunni a barangolást eze- 
Ken 35 utcákon annyira lekötik a figyelmet az 
utca erdekes alakjai. Egy sarkon egy öreg bá- 
^S1 ül 3 szőnyegen és a körülötte síri csöndben 
júmeszkodó tömegnek bc-zé* valamit. Vezetőm 
eivi ?l-ősit. hogy ez a tiszteletreméltó aggastyán 

^ mesemondó. aki itt afrikéban a regényeket és 
°ly°iratokat helyettesíti. Az újságokat már 

t,P!,!' hier! a fri«- híreket a tuniszi óvárosban 
*' rádió rikollozza ki a boltokból ... A másik 

o- : árkán egy öreg úr levelet diktál az író- 
'“M.inak. Ez az utcai ügyvéd A kliensek 

rt;v ülnek a földön, kávéznak és cigareti íz- 
|. * >7U)lr' csodái aló», elegáns nyugalommal 
>, " - '0.0,1, - \y v-;-,k üíilö-é-en is rend-

n'[ '*'<• ; < *■ mu >T s5rnr>n is a ná- 
• ^r-okásys kávéházi zsrva /1 mn%r<*I len '•az it-’-

j feni kávéházakban, ahol olyan a csend, mintha 
nem k szórakozóhelyen, hanem templomban 
volna az ember. Mi lióságleljcs nyugalma csak 
akkor hagyja el az. arabokat, ha fényképező­
géppel ailanak eleje. Az arab babona szerint 
ugyani^ az, aki leleharáljáról fényképe: csinál, 
egyúttal hatalmat is nyer felette. A fiatalok 
már nem igen törődnek ezzel a babonával, de 
láttam egy öreg arab bácsit, aki az őt lefény­
képezni akaró angolt úgy összeteremtette, hogy 
az jónak látta koreket oldani Az öreg csak­
úgy tajrákzott a dühtői. mély, krákogú torok­
hangon. hadonászva szidta a mitsem sejtő tu­
ristái. a köríilállők zajos helyeslése közben.

Feledhetetlen benyomást gyakorolnak a 
vas- vagy fa ráccsal védett ablakok, az őrökké 
zárt kapuk, az egész miliőnek visszavonult, ti­
tokzatos hangulata. Mi lehet a sötét csukott 
kapijk mögött, micsoda élet folyhatik a zord 
várakhoz hasnoiító házakban, amelyek kívülről 
nézve, semmi nyomát nem árulják e! lakott 
voltuknak, kivéve a rácsok mögül kikandikáló, 
asszon,yk.:z által odatolt virágokat. Akárhány 
muzuimánházbi: kérezkedtem be. csak a szobá­
kat. az udvart, a kertet szóval csak a tárgyakat 
mutatták meg. a lakók közül, a házigazdái cs 
néhány gyereket kivevő, senkit sem láttam 
Megdönthetetlen szabály, hogy a nők eltűn­
nek addig, amíg a gyaur férfivendég a ház­
ban tartózkodik ... Azokban az arab házakban 
gériig, ahol a híres, azaz inkább hírhedt has­

táncosnők mutogatják művészetüket, csak a 
miliő afrikai, az elet maga nem az. mert a 
családi elet intimitásait féltékenyen őrző átlag- 
mozi i in nem ismeri a szó m ? * rm e 11 cm só £re i.

A házak belseje, különösen a régibb épült- 
’eke. igen -zop. Az elmaradhatatlan. Spanyol- 
országra emlékeztető patió, a patkóatakúan 
ívelt, árkádos folyosó, az udvar középén a me­
dencés szökőkút és az emeletre vezető masszív 
márványlépcső aridalúziai hangulatokba rin­
gatják az embert A szobák tele vannak sző­
nyegekkel, hímzett vánkosokkal, faragott lá­
dákkal. függő lámpákkal és más szép ötvös­
munkákkal. remek fegyverekkel. Nagy kár, 
hogy a nyönynrü tárgyak harmonikus összha­
tását gyakran elrontja a folyosókon, sőt a szo­
bák falain is éktelenkedő, igen közönséges olaj­
nyomat.

Tunisz aranykupolás mecsetjei között, a 
kisszámú téren találkozik az ember még más. 
87 ájtatoss,ágnak szolgáló épületekkel is. az úgy­
nevezett kukákkal. Ezek a marabuk, azaz szent- 
eietű arabok sírjai, föléjük a muzulmánok ap- 
ro. .mecset szerű kápolnákat emeltek. Sztainbu! 
eibájoloan hangulatos részeire emlékeztetnek 
ezek a legtöbbször apró temetők közepén épült 
szomorú kubbák. A sírok kőlapokkal vannak 
fedve, a nálunk szokásos fejfa helyett pedig 
turbánokká! li-zített kő jelzi, a ráboruló cip­
rusok alatt, a halott arabok sírjait.

Dalmata.
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Megnyílt a Karácsonyi Vásár
Hatalmas tömeg hullámzik állandóan a vásár sátrai között

Az egész város meleg is lelkes erde klódé se 
mellett nyílt meg szvrd-áu délután h K#rá- 
esonyi Vásár. Fényes t redmi uyeket itrér ez a 
társadalmi megmozdulás, amely sorba állított 
mindenkit, akinek ke ze munkájú, Ízlése, ötlete 
megérdemli a figyi Intel é-s ] leírt olást. Végi« 
ha adva a roskadásig megrakott asztalok kö­
rött. kai fázik az ember szeme attól a pástié 
szépségtől, ahogyan az egyenként is gyönyörű 
kiállítási tárgyak egymásmellé helyezve, össze- 
iHcszí/ve. egymás szépségét emelik és kiegészí­
tik

Szerdán délután pontosan hat órakor az 
érdeklődök csoportja már .szorongásig-meg­
töltötte az Ssszt s helyiségeket. Dr fhury Kál­
mán mtieyarpárti alól nők megnyitó beszédére 
feiz+ndült a cigányzene és megkezdődött már 
ez első percekben a vásárlás.

Séta a vásáron.
Különösen a SzoriáJis Fest vérek vezetése 

alatt álló katolikus keányklnb babakatorából 
vásárolták -okán Itt a többszáz lei értékű, 
gyönyörű jelmezes nagy babák mellett már 
húsz léiért is igen esi nősem öltöztetett szép 
haliakat lehet vásárolni.

Nagy forgalma volt min gyárt a megnyitás 
után az" újvárosi tief. \ószövetség magyar- 
tészta sátrának is. Rendkívül Ízléses zsákocs­
kákban. celofán csomagolásban fiiig néhány 
leiért pompás levesbe való csiga és más tésztá­
kat árulnak, de sok fogyott a finom, tojásos 
tarhonyából es az eredeti debreceni recept 
után készült „debreceni perec"-ből is. A vá­
sárlás első izgatott és kellemes hangulatában 
felcsendüli Andrássi Ede vezetése alatt a Ma­
gyar Dalárda éneke. Szép magyar nóUÍ'kka! 
még jobban felfokozták az ünnepi hangulatot.

A vásár bejáratánál óriá«i karácsonyfa 
csillog, fényét, ráhinti egy eredeti székely 
szoba berendezésére. Az asztalra, padra. szé­
kekre festett tulipánok, szegfűk, csak úgy 
ringanak. hajladoznak, mindenkinek meg­
akad a szeme rajta. \agy Béla zerindi tanító 
készítette ezt a remekbe sikerült székely szo­
bit. ugyancsak az fi keze munkája azok a 
virágos csinos- kis székely baba szobák, ame­
lyek a gyermokekjátékok asztmán olyan ked­
ves szerénységgel árulják el székely eredetű- 
ke1 Az emeleti élőesarn-c-kban Károlyi József 
gh in teái mézeskalácsos -á'ra áll. Szinpompás. 
öf'otes mézesbáb.iai különösen a gyerm-ek- 
-z-veket dobog!a'ják meg. Tőle jobbra Szilágyi 
Mihály rr-vi fazeka ^mester égetett cserép- 
korsó'!. edényéi!, .gyermekjátékait árulja van­
nak litimu'ar'-Vk. virágvázák, gyertyatartók is 
a gazdagon megrakott asztalon. Ront a (erem­
ben h«eon!ó tárgyakat árut özv. Té^si .lánosné 
is aki szintén Révről hozta c! rendkívül szép 
és olcsó cserép áruit. Az előcsarnokból balra 
nvilik a tárkánvi szoba. Magasra felvetett dí­
szes ágy. tulipános bútorok, láda. tálas, po- 
hárizék. győnvérű csipkék, hímzések, szőtte­
sek. — között ük ül tinnia 1/ász!óné asszony és 
mikor rányilotttuk hirtelen az ajtót ölébe ej­
tette a h’btiát A kályha mellett ült és éppen 
azt olvasta.

TVjp/,1 npfi<>Ti pl'-c-ó árok.
Rent a nagy teremben zúg a vásári zson­

gás. Megpróbáljuk felsorolni néhány szeglet 
tartalmi' Ytihbágos türdérorszá.go! jelent -i 
gyermek'-i rgaiúk ebe‘ a csiilavvárosi Ref. 
R'l inUjáb'k—átra. Hihetetlenül olcsó ára­
iért fgt - -V-p játékokat lehet verni. (Pl. ló 
'' i rgv sz p. nagy pószl •kutya vagy macska. 
30 ’i0 leiért cg(-zen csinos kis teliviHlit<At le- j
űrt v• n"\ gyermekiab'kok !-. • " igen r- j 
--OS!k ti kopjafa min'-!-in 'vágott, -zinosr 
téstet f - - - '■ - I lyőovör 1 -. .
!auyvilág;'ás«<»' ellátott hahaszabák. vb.v zefé j 
<es baba fürd-':.--7obák. kutak hinták, egész I 
kis ál'at -t-regteii k enve tik egymás mej'e. 
Andor Gy-■ rv Rf i-u«W ^en .- n babaszfl’uV 
alli'oü k Tovább haladva, ériekes kelim- 
t-akeró-k sr ye<m és hír-mn divánparnák ha­
tomba (orrvosulnak. I .*• -..n kedves 'átvánvt 
nyújtás--,1' tinr>h'tné r,s F"a és F.le'esné 
mŰvés’b’-b an :nt rV- -« nil- e<káik-bv’ mo 
solvenr'- ‘ a ' e --. rrr l>~ Zoránná F.'á*- -

\ r - k-■ d r-r-rr . > - - f - "<
'tipék. P1' egek. puhák és f-óképpen öles•'«!<. 
Mellettük Var.-M Mihá'x ered'ti mrsl-Thege- 
rlfii. peel'ői átlVjiík meff a arraha’ad:

A "r :! n 1 iV "I • \ ‘ ■ •>-- l-isan
megrak ott a-z'a'on a himzé«- k. csipkék mű 
virágok valóságos meseországéi pompázik.

llegedus Ottóm szép z-urterdői t s egyéb kézi­
munkái. Sadányi. Jo'ín lehet let finom zseb­
kendői. Zenker llus selyemből készült mű­
virágai valóságos ima v-zi alkotások. Külön 
asztalon sorakoznak dr Kapéry Bel iné eredeti 
és szép bőrmunkái.

Tovább menve, a Katolikus trvaház szi­
nt s szőttesei, abroszok, törlők, ruhaanyagok. 
Kellemes feltűnést keltenek ä sorbaállított, 
kézzel ft stell ünnepi levelezőlapok. Finom 
műve.-zi munka, miniaiür keretben a mező­
kön sdi motívumuk t- figura s képek, vitrin­
ben is megállják fi helyüket.

A vidék művészete.
A következő asztalon Säcueni művészete 

pompázik. I)r Penkcrl Mihály né1 személyesen 
hozta el gyönyöréi magyaros szőnyegeit, ame­
lyek muskátlis, szives mintái, finom színe­
zése mindenkit megállítanak. Ronts Ilonka. 
Farkas Lorántiné. Kövér Buba és Piri igen 
-/.- p kézimunkákkal szerepelnek. J.ctai, Antal 
pedig saját készitmenvü hegedűjét állította ki. 
Kedvesek Korb Margit és Ilonka pamutból 
készült miniatűr baba szobái.

Kerámiái és envéb munkák.
A Városi Villamos Müvek vasalókat, 

gyorsfőzőkét. villamos melegítőket állított ki 
ízléses szekrényben. A balról nyíló szobában 
Málhé Pál székely bútorai közölt a Zsidó .Vő- j 
egylet pompás és olcsó cukrászdát rendezett I 
be. Tovább haladva a nagyteremben, dr Fa­
ragó Vi-.ktörné művészkerámi-ái gyönyörű cso­
portot alkotmik. Különösen figurális dolgai 
szépek, de vannak egyéb dísztárgyai is. cu­
korka! a i lók. hamu-tálak stb. Székely Lydi-a 
színes. Ízléses és műidig időszerű fadísz-tár­
gyainak igen nagy a kelendősége.

ízelítőnek ennyit u pazarul gazdag vásár 
anyagából, mert hiszen érdeme szerint min­
dent felsorolni lehetetlen. így külön lapra tar­
tozik a falakon csüngő képek méltatása, — 
amelyek nagyobb részben márkásnevü művé­
szek mesteri alkotásai.

A földszinti rész érdskessétjei,
A földszinten a főbejárattól balra hangú­

in íos magyar csárdában árulják, — dehogy, 
majdnem ingyen osztogatják a pompás enni- 
inr.ivalókat. Az Oradeat Kórtermeiül., borait, a 
Drehrr-Haggenmarfier söröket, a Barát ky-eétz 
elsőrendű lacikonyhájának kitűnő termékei­
vel tálalják fel, még kellemesebbé és célsze­
rűbbe téve a vásárlóközönség látogatását.

A 'eremben mindenfelé mosolygó arcok, a 
város számottevő társadalmának leánykái, 
asszonyai vezetik, igaz !iák útba. szolgálják ki 
a közönséget, vidáman, kedvesen és azzal az 
őszinte örömmel, hogy önzetlen munkájukkal 
hozzájárulhatnak a karácsonyi Vásár sike­
réhez.

A legfőbb elismerést azon bin dr Marko- 
vils Ma nőné sz. Béldi Judit grófnő érdemli,

akinek kezében a rendez-'- összes szála: össte 
futnak és aki hetek óta dolgozik fáradhatatla­
nul a Karácsonyi Vásár rendezésével. Nehéz 
szerepe, amelyet önfeláldozó, magyar szívvel 
válla'! mm ér véget a vásár utolsó napjává’, 
mert az ilyen nagy megmozdulásnak az utó­
munkául!»! éppén olyan .-ok dolgot adnak, 
mint az. élőké-ztilr-lei. fl azonban jókedvVel 
vállalja mindezt és vele együtt mindazok, akik 
segitőb-ir'-ii. — mert mindenné! kedvesebb ka­
rácsonyi örömöt jelent a vásár eddigi forgal­
ma és az a tudni. hogy magyar c=a’ádók hely­
zetén könnyítettek és magyar testvéreinknek 
-zereztek mosolygó karácsonyi örömöt

Cs. E.

JfiGSTRÓF A K
Premontrei jégpálya 
Vendégeit készen várja.
Korcsolyázhat ott kicsiny, nagy.
Mert beállt a. téli fagy.
Mindenki legfőbb érdeke,
Hogy tegyen olcsó bérlete.

Ágnes Leánykör
karácsonyi -ünnepe

A római katolikus Nővédő pártfogása alatt 
álló Agnes leánykor az Orsolya-zárda díszter­
mében december 22-én délután fé-I öt órakor 
karácsonyi ünnepélyt tart a következő műsor­
ral: I. Megnyitóbeszédet mond Sós Piroska 2. 
Üzenet a menyországba Előadja fíagi Évike. 3. 
A gyermek álma. Irta: Wimmer Károly. Kará­
csonyi kép két felvonásban. Előadják: Piuezi 
Vilma. Mohácsi Bö-ke. Goldstein Mária. Sze- 
csei Margit, Száva Eszti. 4. Bizalom Jézus Szi­
vében. A leg-zebh dal. Szent ez az éj. Énekli a 
leánykor. 5 Karácsony este. írta: Blaskó Mária. 
Szavalja: Ktiglis Rózsi. 6. Áron karácsonya. 
Színmű 3 felvonásban. Előadják: Zsigmond 
Irén. Nagy Magda. Goldstein Mária. Szecsei 
Margit. Szecsei Ferike. Dohai Juci. Orbán 
Lujza. Keresztszegi Mária, Ábrahám Nusi, Do­
hai Zsuzsi. Heckler Rózsi. Piuezi Vilma. Mo­
hácsi Böske. 7. Brösztel Lajos apátplébános al­
kalmi beszéde. 8. Ajándékok kiosztása után kö­
szönetét- mond Zsigmond Irén.

Temetések, Cionca József C. F. R. lakaté«
ti éves korában tragikus körülmények közt. el­
hunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz 
a Hiller kápolnából. 'Kegyelet.)

Buda Mihály 40 éves korában elhunyt. Te­
metése pénteken délután 3 órakor lesz Cetliben. 
Kegyelet).

A moY’"ószinházak műsora
Apolló: Szudán! őrjárat.
Heyman: X levegő csavargói.
Omnia: Péter.
Fórum: Varieté.
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magyar nemzeti 
párt szenátorai és 
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magyar pártok á: 
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szagos keresztény. 
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kérte, hogy a ma 
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magyar pártok k 
népességi német i 
Benes kívánságát, 
és táross együttesi 
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elnökké válasz 
mértékben jut 
magyarság kh

Amikor később
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t rendőre
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Megegyezés létesült Benes 
höziarsasági elnök és a cseh­
szlovákiai magyar pártok közt

Érdekes ad.link az c!nö!nníí«c.i«„ - - .v.noHiwflszms e ozmenyetrol
Prágából jelentik Az elnökválasztást mcg- 

ílóziS napon Lienes kihallgatáson fogadta a kt'il 
ügyminisztériumban a magyar pártok küldött 
-1-AI molv Síüllő, Jáross és Esztin,i... i..:„ 

A magyar képvi

ügym
jégét, mely Síiillö, Jáross és Eszterhez)/ kép 
viselőkből állott. A magyar képviselők előter­
jesztették a kisebbség panaszait és azt a javas­
latot tették, hogy Renes likvidálja ezeket a pa
aaszokat.

Benes, Csehszlovákia úi köziáisasápi 
elnöke.

A tanácskozás másfél óra hosszig tartott 
Utána a magyar keresztényszocialista párt. a 
magyar nemzeti párt és a szepességi német 
párt szenátorai és képviselői közös tanácskozást 
lartottak s ezen kimondották, hogy az elnök­
választás során Benest támogatják.

A cseh lapok vezetőhelyen foglalkoznak a 
magyar pártok állásfoglalásával és megírjak, 
hogy az elnökválasztás előtt két nappal az or­
szágos keresztényszoeiaIista párt elnökét, Esz- 
lerházy Jánost Bcnes magához kéretio s arra 
kérte, hogy a magyar pártok ő reá. adják le 
szavazatukat. Eszterházy kijelentette, hogy a 
magyar pártok közös klubjában, amelyhez a 
népességi német párt is tartozik, közölni fogja 
Benes kívánságát. Másnap Szüllő, Eszterházy 
és Jáross együttesen keresték fe! Benest és kö­
zölték, hogy hajlandók reá szavazni, ha kíván­
ságaikat teljesíti.

— Eddig is mindig ezt nz elvet val­
lottam — mondotta — és ezt az elvet 
elnökké választásom esetén fokozottabb 
mértékben juttatom érvényre, hogy a 
magyarság kívánságai kielégítést nyer­

jenek.
Amikor később Hlinka pártjának átlá.sfngln

lás» következtében a helyzet ti
mnevnr pártok szaviize »a már
sehh iolonlőséggel a z ei ndme'v
m a war pártok mégis állották
nősre szavaztak.

ár mm túrt különb 
tin tét ében. a 
vukat és He

Közvetlen a választás előli Honos a prácai 
öápai ntineius utján levelet intézett Eszterházy 
I107, és közölte, hotry bár a helyzet megváltozott, 
fenntart in etőzőnnp1 kívánságát és súlyt helyez 
arra. hogy a magyar pártok reá szavazzanak.

Hones lev"le n magyar partok körében nagy 
megelégedés» keltett é.s a pártok — a Magyar 
Nemzeti Pártnak a szavazástól tartózkodó né­
hány tagja kivételével — Renesre szavaztak.

A választás után Benes személyi titkára fel ­
hívta telefonon a magyar pártok klubját s közöl 
te az elnök köszönetét a magvarok lovaglás, 
őszinte é.s egy »mer» magatartásáért.

Orvosi rovat. Il-ik közlemény.
A viíáq legkomolyabb orvosi 
folyóirata a „Castro D“ uj 

amerikai gyógyszer csodálatos 
hatásáról.

A Wiener Medizinische Wochenschrift Ifibbek 
között ezt írja: ..Megfigyeléseink szerint n 
„(•astro I)- kedvező hatással van a gyomor nedv- 
kiválasztó működésére és a doudenum felső ré­
szének működésére, a sav-arány normálissá vá 
lik. a peristaltizmus megerősödik, tehát a gyógy­
szer enyhe hajtó hatású A szervi megbetegedé­
seknél, mint gyomor- és duodenum fekélyek, 
valamint gyomorsavtultengés által okozott gyo­
morba jók eseteiben nagyon gyorsan elért csilla­
pító hatását, megértjük, ha arra az összefüggés­
re gondolunk, amely fennáll a túlságos savlti- 
vá'osztás és fekélyek között. — A sav- 
t.eemelési zavarokkal összekötött, gyomnrgvulla 
tások é- túlságos érzékenységek szintén a 

. Oaslro H" kezelési körébe tartoznak. A „Gastro 
P" nek nagy hatása van a görcsös székrekedé­
sekre is. mert az antagnnikus idegek egyensú­
lya he'vreálIrtásának következtében megszűnnek 
a görcsök és fájdalmak s jgy megszűnik a szék­
rekedés i«.

Figyelje a fentemlitett folyóiratból itt megje­
lenő tovább! idézeteket. Dr F. T.

\ ..Gastor D“ gyógyszert 130 lei utánvéttel 
küldi az európai vezérképviselő: Császár E. 
gyógyszertára, Bucure?ti, Calea Victoriei 124.
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’1Szabályozták a 
értékek beitől

A gyönge devizák vásárlásét szabaddá tették

földi pénz-

Bururo=ti. Saját tud. Szerdán délután volt a | l yarn ok 
Banca National» ha n a deviza kérdést szabályozó 
bizottság ülése. A bizottság elhatározta a gyönge 
devizák szabadkereskedelmi forgalmát, azzal a 
megszorítássáI, hogy a Banca Nation»la állan­
dóan felülvizsgálja az árfolyamokat és a rendel­
kezésére álló eszközökkel javításokat eszközöl.

A Banca National» osztályozása szerint erős 
devizák: francia frank, svájci frank, albán frank, 
belga frank, dollár, egyiptomi líra, palesztinéi 
líra, zloty, dinár, hollandi forint, pr-Na, norvég 
korona, svéd korona, éts cseh korona. Mindezeket 
a valutákat, a Banca Nationata hivatalos árfolya­
mon vásárolja, melyekhez hozzájárul 38 százalék 
jutalék. Gyöngye devizák: a német márka, a pen­
gő. a leva., a schilling, az olasz lira.

A tegnapi határozatok értelmében ez. ufób- 
h - k kereskedelmi forgalma szabad lesz ezután, 
figyelemmel azonban mindegyiknek a külön 
helyzetére, amelyet a. Románia s az illető orszá­
gok közt fennálló kifizetési egyezmények hatá­
roznak mee.

A Banca National» tegnap r-nd-letet adott ki 
szervezetei részére hogyan kell eljárniuk az árfo-

fi belügpMszter elnöklete aic 
a rendőrség és csendőrség vezetői értekezletet

tartottak
Megállooifoifák, hogy ox ország közrendié teljesen Ifielégifö

kiszámításánál és a szabndforgalmu 
gyenge valuták vásárlásánál és eladásánál'? A 
nogociahilis hányadra nézve úgy döntöttek, hogy 
a márka Németországba történő egész kivitel ér­
tékében lesz negociabilis; a pengő számára a há­
nyad 60-ról 00 százalékra emelkedik; a schilling- 
hői a Banca Nationals fenntart 15 százalékot aj 
egész kivitelből; a többi szabad marad. Lírát egy­
előre nem vásárol a Banca Nationals.

Elhatározták még, hogy az T tál iába történé 
gabona és petroleiimszallitá.sért <*0 százalék erőt 
devizában lesz fizetendő. A bizottság megvizsgál­
ta a devizahivatal létesítésének ügyét is. Való 
szinti, hogy ezt a hivatalt még sem fogják meg­
szervezni.

Titulescu elutazott, 
az ifjú Bratianu hazaérkezett.

. üucuresti. Sajat tud. A belügyminiszter 
,zer^a este a következő hivatalos közleményt 

l,r*e a lapoknak:
. Ősember 17-en és i8-án Inadét beliigy- 

,.lniSzler elnöklete alatt értekezlet volt a 
^ ^ndrirfelügyelőségnél. amelyen jelen voltak 
” °'*zes vezető rendőrségi tisztviselők s az 
‘ ország rendőr- és csendőrfelügyelői.

„ j^ Csendőr- cs remlorfelügyelőségck vezetői 
, °*es jelentést tettek a helyzetről a közrend 
^Htjából. Megállapítást nyert, hogy az 
jf-6ni)an a közrend teljesen kie'égítő. A küz- 

115 y 9zélsőséges áramlatok ellen, amelyek­
éd*1 alapintézményeink aláaknázása, nor­

mális körülmények között, hatályosan folyik. 
A bűncselekmények száma csökkenőben van. 
A bűncselekmények és vétségek felfedezése 
meghaladja a 90 százalékot.

Az értekezlet intézkedéseket dolgozott ki az 
utóbbi időben szórványosan jelentkezett utcai 
kilengések megfékezésére Különös figyelemmel 
nyomatnak majd el azok a cselekmények, 
amelyekben osztály, vagy fajgyűlölet nyilatko­
zik meg. Az értekezlet határozatot hozott a 
rendőri személyzet szakmai kiképző-ének a tö­
kéletesítése tárgyában Január hónapban új tan­
folyam kezdődik a csendőrszámvparancsnokok 
s városok rendőrfőnökei számúra.

Bnc.nresti. Saját tud. Tütilescu szerda este 
az Orienl-expressze! elutazott a fővárosból. Még 
frakkban volt és összes kitüntetéseivel díszít­
ve-. úgy, hogy délben s délután ré^ztvett az ün­
nepségen amely Colles új bucuresti követ meg­
bízólevelének ünnepélyes bemutatása alkalmá­
vá' zajlott le. A külügyminiszter a fővárosban 
való tartózkodásának utolsó pillanatáig tárgya­
lásokat folytatott, úgyhogy az Orient-expressz 
kénytelen volt egy negyedórát várni reá. Titu- 
lescu egyenesen Genfbe utazott.

Bucuresti. Saját tud. Gh. Bratianu tegnap 
este hazaérkezett külföldi útjáról és ma fog 
válaszolni Titulescunak a képviselőházban.

Fiatal-e, vaqy örecj a Föld? Jeans
James, a világhírű angol csillagász, a londoni 
Nature o:mü folyv’"rat legújabb számában ta­
nulmányt közöl a földgömb életkoráról. Ter­
mészetes. hogy u töld születésnapját, sót- szü­
letésének évmilliómét nem lehet pontosan 
megállapítani, c-»ak úgy megközelit-ően átla­
gúja meg, hogy • főid mintegy egybillióé vés. 
De ezzel az adattal még egyáltalán nem tájé­
koztatott arról, hogy fiatal-e, öreg-e, vagy ta­
lán éppen vén-e a mi földünk? Attól függ, 
mennyi életideje van még hátra a földnek? 
Még azt se sejtjük mdg a billióéves életkorból, 
hogy legalább vájjon nagykorú-e és felelős-e a 
föld? Felelőssé lehető-e valamennyire kiskorú 
szülöttéért, az emberért? Meg aztán jogos és 
icaz=ágos-e, hory a leraláhh tiszle<!<oru föld 
kiskorú szülöttének. az em-bernek anyagi 
g>antsága alatt áll*
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6 Erdélyt Lapok
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Réce, december hb.
Sok mindenből próbálták mír az emberek 

kiolvasni a sorsukat, csillagokból, kártyákból, 
‘enyérből. miegymásból. Most végre akadt egy 
bécsi tudós. aki teória alapján megdönthetetlen 
összefüggéseket fedezett fel az emberi végzet — 
és az emberi haj között Az illető ránéz a de­
likvens frizurájára és csalhatatlan biztonsággal 
megcsinálja a diagnózist.

—- Ez alatt a tíz perc alatt, amialatt beszél 
get velem. — kezdi a haj-jós — fejbőre nem 
kevesebb, mint harminc centiméter hajat nö­
veszt.. Ezzel kell kezdenem, hogy rögtön meg­
értse, miről is van szó. Frizurája ugyanis per 
cenkint nem kevesebb mint. három centiméter­
nyit nő. Nem hiszi?

— Nem, — válaszoltam őszintén.
— Pedig egyszerű matematika az egész. 

Figyeljen jól ide. A modern tudományos esz­
közökkel. amelyek segítségével különben nem­
rég a rádió a fű növekedését is közvetítette, a 
legkisebb nagyságváltozást is pontosan re­
gisztrálni tudjuk. A haj növekedését is mérni 
’ehet velük. Hajszál pontossággal.

— No és mi jött ki? — kérdezem őszinte | 
érdeklődéssel.

— Megállapítást nyert, hogy minden haj­
szál állandó és folytonos növésben van. Másod­
percen kint öt milliomod milliméterrel. Most I 
kezdjen számolni, üt mi Hornod milliméter má- 
sodpercenkint, az annyi mint három tízezred 
millimeter percenkint, Tíz perc alatt ezred mii - í 
lin-ü'-T. így És most hallgassa meg. hogy a tu- j 
domány emberei, akiknek gyakran meglehető­
sen pihent fejük és sok ráérő idejük van, ki­
számították. hogy egy közepes nagyságú frizu­
rával rendelkező egyénnek átlag és kereken 
százezer hajszála van. Most már csak egysze­
rűen megszorozzuk a három tizedet százezerrel 
és megkapjuk, hogy beszélgetésünk tíz perce 
alatt összhajzata harminc, centiméterrel gyara­
podott.

Él szed ültem. Harminc centimétert nő a ha 
jam tíz percenkint! Öránkint, száznyolcvan 
centimétert. Naponta több mint negyvenhárom 
métert, vagyis évente tizenöt kilométert! Gon­
dolják csak el. kedves olvasóim, az önök haja 
c-venkin! tizenöt kilométert nő. Tizenhét év 
alatt, annyit, mint Pécstől Pestig.

A hajművész azonban folytatta tanulságos 
előadását:

- Százezer hajgyökérben állandóan és 
megállás nélkül képződik hajszubsztancia. Mosl 
már értheti hogy ez a hatalmas hajnövekedési 
folyamat, amelynek nagyságáról eddig, úgy lá­
tom. nem volt helyes képe. mélyreható szerepet 
látszik testének minden életfolyamatában. A 
haj maga ugyan halott, akár a köröm, de élő 
-*'jiek képezik. Ezek pedig ,i h iisvubsziancia- 
termelésben erősen függenek attól, mennyi vér 
és egyéb építőanyag szállilódik beléjük a vér­
erek útján. Azoknak a vérereknek az útján, 
amelyektől ön bizonyos esetekben elpirul vagy 
plsápad. Azokkal az idegekkel gazdagon ellá­
tott. hajszáivá kony kapilláris véredényeknek 
útján, ame vek minden lelki izgalomra görcs- 
csel vagy elernyedéssel válaszolnak.

— Ahá. — mondom. — Most kezdem már 
4rteni. hogyan vesz rc<zt a haj az életfunkciók­
ban

— Igen A haj nem más. mint az ön életé­
nek a történetírója. Egy szörnyű élmény, ön el- 
>Apad. néha még napok múlva is rossz színben 
▼an. A lelki -okk következtében kapilláris vér­
edényei összehúzódtak, a vérkeringés a bőr- 
felületen megakadt, mert az összegörcsfllődött 
hajszálereken keresztül a vér nem tud cirku- 
á'ni A fejbőr sejtjei, amelyek az odaáramló 
vérből építik fel n hajszubsztafiriát nyersanyag- 
hiányban szenvednek Működésükben ugyan 
nem állnak meg dolgoznak tovább is, de a 
szükségállapotnak megfelelő mértékben Azok 
a hajdarabok, amelyek ebben a kritikus időben 
nőnek, vékonyak tartalmatlanok, elsenyved'ek. 
ikár a gyerekek akik a háború alatt nőttek fel.

I Napok vagy hetek múlva végre kiheveri a sors 
csapást, arca megint kipirosodik felveszi egész­
séges szinéf. Ami a tudomány nyelvére át for 
dítva annyit jelent, hogy a kapilláris véredé­
nyei megint kitágultak és megteltek vérrel. A 
hajképző sejtek is ismét akadálytalanul kapnak 
nyersanyagokat - b'okádot velük szemben 
megszüntették. Ma divatosan úgy fejezhetnénk 
ki magunkat, hogy a hajképző sejtekkel szem­
ben a véredény rendszer, az organizmus nép- 
szövetsége megszüntette a szankciókat. Az, 
újonnan képződő haj vastag és telt lesz.

— Óriási, — kiáltottam fel lelkesülten. — 
ön tehát ránéz a hajamra és életem, mint nyi­
tott könyv, fekszik kiterítve ön előtti

— Majdnem, — feleli haj-mesterem. — 
Persze mikroszkópra van szükségem, hogy a 
haj kis elváltozásait megfigyelhessem. A gya­
korlott szem a hajszál vizsgálatából nemcsak 
kiállott betegségeket olvashat ki, lelki válságo­
kat döntő eseményeket, hanem gyerekeknél ne­
héz, sok fejtörést okozó iskolai feladatokat, na­
gyoknál átiumpolt éjszakákat is. Ezenfelül per­
sze eléggé pontosan rneg tudja határozni a dá­
tumot is, amikor ezek a sorsdöntő élmények 
megtörténtek. Csak le kell mérni, mennyi nor­
mális haj nőtt a csenevész rész után. Ismerve a 
hajnövekedés sebességét, könnyűszerrel kiszá­
míthatjuk az időt.

— No és hogyan tudom, hogy mit, jelent az 
az esemény, amelyet hajam elárul? Honnan 
tudjam, hogy apám halála volt-e az az ok, 
amely egy hajrészletet, átváltoztatott vagy érett­
ségi tételem?

— Ezt sajnos a haj már nem mondja meg. 
Egyes kuruzslók megpróbálták ugyan, hogy a 
nyakszirt-hajból akartak betegeknél a betegség 
minéműségére következtetni, de ez tiszta hum­
bug. A fordított eljárás azonban nagyon is tu­
dományos. Ha ismerjük a betegséget, amelyben 
egy páciens szenvedett és aztán megnézzük a 
hajelváltozást ez alatt az idő alatt, nyugodt lé­
lekkel következtethetünk az illető konstitúció- 
jára. kiváltképpen véredényeinek reagálóképes­
ségére. Akinek haja már egy csekélység miatt 
is elváltozásokat mutat az kétségtelen túlérzé- 
keny idegrendszerrel, túlkönnyen reagáló ka- 
piláris edényekkel rendelkezik. Akinek a haja 
azonban súlyos betegségekben, nagy és komoly 
lelki válságokban is zavartalanul, vastagon és 
tartalmasán növekedik tovább, az bizonyos, 
hogy egészséges szervezette! bír. akit nem dönt 
le minden kis szellő. Ebben az értelemben nem­
csak diagnózist lehet csinálni a hajból, hanem 
a jövőt is több-kevésbbé meg lehet jósolni. Ha 
le’ki komplikációkkal, krízisek közepén jön 
valaki a haj-jóshoz tanácsot kérni, annak nyu­
godt lélekkel meg lehet mondani, hogy hama­
rosan ki fogja-e heverni a bajt vagy soká 
fogja-e még nyögni. Gyakran vizsgáltam pl. ön­
gyilkosok haját. Láttam, hogy a kritikus idők­
ben túlsóké, túlészrevehetően változott a haj 
alakzata-

— Hm. — gondoltam, amikor lementem a 
lépcsőn. — A személyiség diagnózisa a hajból 
talán mégsem tisztára .hajánál fogva" előrán- 
cigált dolog!

ß T.

Minden cukorbetegnek
el kell olvasnia!

MOST JELENT MEG t

6 cukorbeteg kosztja
cukorbetegek részére.

Irta: dr HORVAY LAJOS főorvtw

A tartalomjegyzékből: Hogyan alakul a eu- i 
korbeteg kosztja. — A cukor és szénhydrát- [ 
mentes alapkoszt. — Miként használjuk 
fel a megengedett szénhydráttartalmu élei. 
miszereket. — A zsírszegény és fogyókoszt. 
— Egy főzelék nap. — Zabliszt-nap és más 
szénhydráfdús napok. — Insutinn&l kezelt 
cukorbeteg kosztjáról. — A cukorbeteg 
gyermek kosztja. — Néhány őszinte tanács 
cukorbetegek részére, — Idényét,lapok. — 
Konyhareceptek. — Folyadéknap. — Fűsze­
rek. — Levesek. — Kakaó. kávé. — Sache- 
rin. — Szalonna. — Tehéntúró. — Fehér 
kenyér. — Bor és pálinka. — Kompóíok. — 

Gyomor- és bélbajok. — sfb., stb, stt».
r.TTKOH BETEGEK RÉSZÉRE NÉLKfT 

LÖZHETETLENtt
Ara 90 lel és portó.

Karvható. Kiadóhivatalunkban.

Akii szerencse kedvel 
sohasem hagyja el
Baltimoreból jelentik: Párját ritkító eset 

történt. How amerikai asszonnyal, egy haitimé 
rei pékmester feleségével. Howné szorgalmasan 
gyártotta férje műhelyében a kifliket, és zsöm 
léket, az üzlet azonban nem valami jót men' 
már-már végrehajtás és árverés fenyegette a 
How-családot. Ekkor az asszony utolsó elkesr 
redésében sorsjegyet vett. Ez az ötlet váratlan 
fordulatot, hozott Howék életébe. Néhány nap 
pa! a sorsjegy megvétele után Howné sors 
jegyét 70 000 dollárral kihúzták. Az asszony 
rögtön egy felek ügynökhöz szaladt és lá.tat'anhs 
megvett egy 20.000 hektáros birtokot. A hala1 
más földbirtok Ujmexikó vadvidékein vök 
How asszony azonnal vonalra ült, előzők.; 
azonban alaposan felszerelte magát gazdasági 
szakkönyvekkel, hogy birtokát szakszerűen ke­
zelhesse. Két hatalmas bőrönd felt mag a 
gazdasági könyvekkel. Izgalmas előkészületek 
és még izgalmasabb utazás után végre megér­
kezett s akkor látta, hogy amit hirtetenében vá­
sárolt nem egyéb homoksivatagnál, amelyen 
még kaktusz és kóró sem terem. Az asszony 
nem szaladt bíróhoz s nem esett kétségbe, ügy 
gondolkozott, hogy ha a szerencse egyszer meg­
segítette. másodszor is mellé áll. Uj sorsjegye­
ket vásárolt megmaradt pénzén. Ami ezután 
történt, az valóban mesébe illő és alig találjuk 
párját a sorsjátékok krónikájában: a következő 
húzásnál ismét óriási nyereménnyel húzták ki 
Howné sorsjegyét. Akik a rosszul sikerült bir­
tokvásárlás miatt néhány hónappal kinevették, 
ugyancsak nagyot nézlek amikor megtudták, 
hogy Howné a terméketlen birtokot megtár 
tolta, azonban az új nyereménnyel a Missouri 
egyik mellékfolyójából csatornát vezettetett bir­
tokára és ezer vagon elsőrendű termőföldet vá­
sárolt Mexikóban. Howné birtoka most két­
millió dollárt ér s Mexikó egyik legjobb gazda­
sága.H /

OGYAN EL JEN A VESEBAJOS EMBER!
Orvost tanácsok vesebajosek számára.

Irta dr Lók ács Pál belrvOgvá-iz fó irvo* — B r eikülózhetetlen munka tartalomjerysátábffl: A
vese szervezete éh mükode-e X vesr-betegság-k tünetei A vesebeteesegek ktüónbózfl tormát. A 

okai A vesebe tevséizek nwelőzóse. A vese beleesettek vizsgálati módszerei ás a*®* 
leümtojeee Vtzp'etvizsgálai a veeek működés: v zsgálata. Eeveb vizsgálati módszerek. A vese- 
biUotr-eaek evőm k»ze|»ee Diétás izvlevmód 'k A talános alapelvek A somentes. illetve sószegény VeLfi K 11 ,9le k,jra Gereon fele kúra Diétás rvisrve! nra«ok vés. kő es husrvkő bantaltnaknál. 
Gyógyszeres 6s seb^-zef kezelés Egyéb vv így-Ijárások A vesebetegek konvháia Táplálékaink 

invhasómruima Táplálékaink fehérjetartalma etb. — Ara #• lat áa portA
Beszerezhető Kiadóhivatalunkban. Vidéki rendelésnél plusz portó
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Időzáras
Az idöjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: A havazás meqszünik s éjjeli 
fagy várható. Sok helyen köd, a hegyeken nap­
sütés lehet. __

Zürichi zárlat. Párizs 20.37, London 15.21, 
Newyork 308 egynegyed, Brüsszel 52, Milánó 
24.82, Madrid 42.20, Amszterdam 208.70, Berlin 
123.80 Becs — schilling 56.85, Prága 12.77, Varsó 
58.15. Belgrád 702.

Dr Nyisz.tor Zoltán pápai kamarás.
Budapestről jelentik: XI. Piusz páf>a Székely 
Gyula, a szabin ári egyházmegye magyar részi 
apostoli kormányaó jának előterjesztésére dr 
Nyisztor Zoltánt, a Magyar Kultúra, szerkesz­
tőjét papa; kamarássá nevezte ki. Dr Nyisztor 
Zoltán éveken át volt teológia: tanár Satu- 
Marén, ott kezdte irodalmi és publicisztikai 
működését is. amely már akikor átütő erőről 
tanúskodott. Ma ti legtekintélyesebb magyar 
folyóiratok egyikének országosnevű szerkesz­
tője, P. ISangha legbizalmasabb munkatársa, 
akinek írásait lapunk hasábjairól Erdély ma­
gyar közönségé is jól ismeri. — Ugyancsak 
Székely (Ívnia apostoli kormányzó előterjesz­
tésére Kvrsinszky Zsigmond apostoli kor­
mányzói helynök öt prelátussá, Laig Gyula 
vállaj.i plébánost pápai kamarássá nevezte ki 
a pára.

Ötvenszázalékos vasúti kedvezmény 
a karácsonyi ünnepek alatt. Bucuresti-
ből jelentik: Az á’lám vasutak igazgatósága 
hivatalos köalérnémyt adott ki. melynek értel­
mében december 24-én éjféltől kezdve, egé­
szen január 5-ig ötvenszázalékos kedvezmény- 
nyel 'ehet utazni A vasúti pénztáraknál fél - 
jegyet bocsátanak ki. A gyorsvonaton és a 
Rapid vonatokon mér meg kell fizetni a 
Mehettek árát, is. Az ötvenszázalékos vasúti 
kedvezmény minden osztályra érvényes.
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Uriassionyok Lapja
Szépirodalom. :: Művészei. :: Divat

Modern kézimunka és gvermeklap- 
mellckleitel megielenik havonta

ii irotnszor.
Wefjreadüsé'!| hely: Törők János Oradea, 

iiásuta Postaié No. 47.
Komoly érdeklődőit kér jének mutatványszámot1

Két kasszofuzás Oradcán. Az elmúlt éjszaka 
vakmerő és veszedelmek kasszafurók dolgoztak 

1 városban egymásután két heiyen in. Először az. 
v'rth. hitközség Fuchs Mór-u. 2. szám alatti iro- 
d-tieban tévő kasszáját fúrták meg és onnan 15 
1,11 ■: 1 készpénzt, loptak. X második kassza.furáét
;1 Plata Vnirii 5. szám alatt levő cukorlerakit 
helyiségében követték el. A műszerekkel kitti- 
"ően fe'szcrelt kaasz.ofurók hatalma-: léket vag- 
hik a páncél-szekrény falán és innen is köriitbe- 

■115 ezer leit vittek el. A rendőrség a szonzá- 
rins • - i'ós k.asszafurás ügyében óriás- appará­
tussá' vezette be a nyomozást.

A főügyészség megfellebbezte a Dn- 
őxitrescM csen dór tó born ok ügyében ho­
lott fölmentő Ítéletet. Bncurosti. Saját
hifi \ z igaz -ni g ü g ym i n i s z t er fei h i vis a fo- 
itaye-z-ó'rci. hogy újból ‘á.madja mee a leg­
főbb kaiooai binisárnak a Dumitrescv csend- 
'•ftáhornok 5?« -.»p hozol? felmentő Ítéletét. 
A fel 'ebbe zést <ü: örfökön ívűi1 iák be a 8 m- 
mitőevék elnökének. Idrg,válási határidő meg- 

'apitá-a végett.

Lrdély Lapok
MAiOK ÍIMWI #*:» «1 **• OAg*! <MC, .1 TI I.IIH'W
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A karácsony olötti vasárnapon reg­
geltől este 9 óráig nyitva tarthatók áz 
üzletek. Bucu restiből jelentik: Nistor 
munkaügyi miniszter elrendelje hogy e hó 

"22-én. va-arrnp reggeltől est-e fi óráig nyitva 
tarthatók az összes üzletek, ezzel - zeniben de­
cember 27-en görögkeleti karácsony harmadik 
napján zárva tartandó,k E hó 23-án. hétfőn és 
21-én kedden egyetlen üzletre sem kötelező a 
de!i zárás, tehát este fi óráig egyfolytában 
nyitva tarthatók a kereskedések de csak úgy. 
ha a déli órákban váltott személyzettel mű­
ködnek. hogy az alkalmazottak ebédidő1 kap­
janak.

Afrika Európa steril népeinek gyarmatterü- 
lete. A most folyó olasz - .•hettszin háborúval kap­
csolatban a nétnet lapok érdekes összeállításokat 
közölnék \trikóról, mint Európa főgyarmatterü- 
!étéről. így többek között rámutatnak arra a 
tényre, hogy Afrika óriási területe, amely 23 mil­
lió négyzetkilométerre rúg, Csaknem kizárólag 
olyan európai hatalmak kezében van, álhelyek 
népszaporulata csökkenő tendenciát mutat, ame­
lyek számára tehát a gyarmat egyáltalán nem 
lét, hanem csupán hatalmi kérdés. így Anglia 
kezén van Afrika területéből fi.fi2t.853 km1 terü­
let 51 millió lakossal, amiből alig í1/» millió a 
fehér. Franciaországé 10.724.832 km2 terület 38 
millió lakossal, amiből nem is egészén egymillió 
a fehér, Belgium kezén van 2,419.000 km.2 Í2 mii 
lió lakossal, ezek közül alig 11.000 a fehér. Portu­
gália hír 2,400,270 km'-' t. több mint R millió lakos­
sal, ezek közül alig 10.000 a fehér, Spatlytilorszá- 
gé Afrikából 347.345 1 ép félmillió lakossal, végül 
Olaszországé 2,114.700 km.2 1.800.000 lakossal. Af­
rika, írják az említett lapok, évente nyugodtan 
elbírna egy 500.000 főnyi európai kivándorlást, a 
helyzet azonban a mai gyarmatelösztás mellett 
az. hogy Afrika feketéi szivárognak lassan Euró­
pába. különösen Dél-Franciaországba, ahol már 
egész fn'vaka1 alkotnak. Viszont a népszaporu­
lat tó' duzzadó Németország és Olaszország alig 
tudnak lélegzőm a. birtokbanülők szűkmarkúsága 
miatt.

* Ha fáradt és izgatott, ha a hasban feszülés 
érzése kínozza és gyakori félelemérzetben szen­
ved. akkor igyák reggelenként éhgyomorra egv 
pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizeh 
mert ez megszünteti az emésztési zn.várok okait, 
csökkenti a mérges bélgázfejlfidést s elhárítja a 
Vártádu!ásókat. Az orvosok ajánlják.

Bournet, a kiváló francia Író halálán van.
Pé-lzabéi .jelentik" Paul Bourcet. ä kiváló író. a 
Francia Akadémia, tagja, súlyosan megbetegedett. 
A ná.grhefeg író ^3 éves.

Az őt Islőti enV őrmestert. Chisi­
ti aithől jelent;k: TTa'á'os szerencsőf 1 msóg tör­
tént tegnap e«fr a eh isin Sut" gyalogezred ka­
szárnya jábán. Az őr! ál lő katom a gyón! ötje 
Ft a n d e a c Grigore őrmestert. meri a 
városból jövet bement a kaszárnya területére, 
anélkül, hogy a jelszót megmondotta volna \ 
szereneső11 envégű Őrmester a né-luMhf á vá­
rosban följötté ahonnan a késő éjszakai 
órákban tér1 visezia a kaszárnyába A labfanva 
kann iában őrtátló katona az előírásnak meg 
felelöeu -a jel =zó4 kérje Handeac Őrmesfe' 
vagy elfelejfette az, aznapi fiikos jelszót, rngv 
nem a karfa megmondani, fény az. boev anél­
kül. borv »■’ őr fejszőlifá«á,'a válaszevlf volna, 
be akart halo,ívj n jak tanra kamtján Az őrf-
á!1ó knfona ekkor !=mÄ! a jelszó közlésére ez.j'i- 
tpffa fel. maid miuhán oz "rmesier mos* «em 
válaszol*, hanem fob.-*a*1'> idjá1 Bandracra 
="5tfe fegyverét. A kövefkező pillannibao az 
őrmester hojfan ese** össze kn ion a i ü g vé<17 -
=ég az ügyben meg'nduólja a vizsgálafo* és 
annak bsfeiezféig a Rajon áj ’e1 a »Wz1 a f á =ba 
V» r* ] yr yj Z-',*

Mfl<rví'rors7,írK snorthireti. in-
Ir'nMla' * A mnc,vAr vivt^-r^vr*<*<?

f57T'i ZtI octn £? n rí n ’ TTI ? * p yia CTVn r
oífmrvk'm vivAV. #lxv>rG,t*
hüípVV S7^vptcÁch knnif^nv. <orbi o=oro-
X ttn fftt a f astía ’í V <=7^vTnl ^Acr it'A
fnlnlyA A7 peTe^crnx’nrrfif c q V1*1* f q s* 1A i ilnrif1- 
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A chezdi-orbni római katolikus taní­
tók gyűlése. Tárgu-tiaceusc. Saját tud. A
elű zd -orbai római kutoiiku- tanitóti -tület
vándorgyűlést tartott Sánz’eni kneVglxm. a
katolikus kuiiurli'.zb'.m. A műsoros tanihV- 
gytilésen rvsz.tvett a kerül éti papság ia. dr 
Péterffy Lőrinc Ide sprri >.sol az eien. \ a lám int 
riiegjelentf k a kerület tanítói, kántorai és igen 
sok érdeklődő. A gyűlést Fejér Dénes imeu: 
lg.-tanító k( '.'illeti elnök nyitotta meg. maid a 
sánziem ifj. dalkör énekelte e! a király-
himnuszt. .szakács Antal tan-rtó vezetése a alt. 
X műsor további keretiben a sánzión: római 
katolikus iskola kvlszólamu énekkara, a sán- 
zien1 ifj egylet <zavoli>kőrusa és énekkara sze­
repel1. igen nagy sikerrel > egy kedves gyer­
mek-mese játékot mutatlak be a .-önzieni isko­
lások, Ertékés, és gazdag ismeretre valló gazda­
sági előadási tartott Fejér Dénes, majd Oláh 
Jakab tanító ismertette az. önsegélyző mun­
kásságát. A minden tekintetben kitűnően si­
került gyűlést dr Péterffy Lőrinc kér. főé«pe­
res gyönyörű beszéde zárta he. Különösen 
dicséről eg emlékezett meg Szakács Antal sin- 
z.ieni kántor munkájáról, aki az egész, megve­
heti elismerten elsőrendű dalárda! szervezett a 
falu !egényifjuságáibó!.

Ujább diákzavargások Kínában a 
japánok ellen. Ti en csínból jelentik: 
Szerdán ujnl>b diáktüntetések voltak Tien- 
csinizen az ésaakkinai elszakadási mozgalom 
ellen. A tüntetésben mintegy négyezer diák 
vett reszt. Komoly incidensre ezúttal nem ke­
rült sor. A japán kormány mégis tiltakozó 
jegyzéket intézett a mm king’ kormányhoz. 
Egyúttal felszólította a pekingi és t fen esi ni 
főiskolák rektorait, hogy tegyenek meg min­
dent a japán—kínai viszony kiéleződésének 
megakadályozása érdekékén. Evéseit különö­
sen abban az irányban hassanak, hosv a tűn-
fptf'v■ 1- nip<7<7.uh ípr

Jf°0y győzött le ke! színésznő négy gladiátor 
végrehajtót. Budapestről jelentik: lLitoüág elleni 
erőszakkal vádol tan állott nemrégiben a buda- 
petsti törvényszék előtt egv fiatal színésznő. Az 
ifjú művésznőnek szépen berendezett lakása volt, 
miután pedig nem fizette meg a rá kivetett jöve­
delmi adó!., végrehajtottak nála, azután pedig 
minthogy ez se használt, jött a transzferálás. \ 
lakás egyetlen mozdítható értékét, a perzsa sző­
nyeget akarták eltránszferálni. Ez ellen élénk si- 
kitozásokkal tiltakozott az ifin szülésznő, akinek 
segítségére siefeit a Szomszédban lakó társnője 
4s és most már kötteti szálltak szentbe a hatóság 
embereivel. A szémbeszaHás úgy bonyolódott le, 
hogy a két nő ráállt, illetve ráült a perzsa sző­
nyegre és saját súlyukkal akadályozták meg, 
hogy a hatóság emberei a transzferálást, végre­
hajthassak. X transzferálás nem sikerült es a 
két fiatal művésznő elleti hatóság elleni erőszak 
elmén indult, eljárás. Ahogy már ilyenkor szo­
kás. a vádlottak tagadták bűnösségüket, a ható­
sági közegek pedig vallották, hogy igenis erőszak 
történt. Az ügyész szigorú büntetést kért. Ekkor 
állt, fel a védőügyvéd éh n következő kérdést in­
tézte a főtanához:

— Erős ember maga?
— Hogyne, kérem. Két kézzel eev mázsát, föl 

emelek.
A következő tantit is megkérdezte az ügyvéd, 

az is vállalkozott egy zsák liszt fölemelésére. A 
bíró tiltakozott, az. értelmePen kérdések ellen, az, 
ügyvéd azonban engedélyt kéri és a transzferá­
lásban részlvett harmadik, negyedik sértettet, il­
letve tanút is megkérdezte erőviszonyai felől. Ki­
derült, hogy ők is nagyon erős emberek, akik 
nyolcvan-száz kilót, sőt, ha kell, százötvenet is 
fel tudnak emelni. X védő ezután a két vádlot­
tat. kérdez.te meg. Xz egyik ötvenegy kilónak, a 
másik negyvenötnek mondta magát. Végfli i= a 
bírósághoz fordul* az ügyvéd-

— Tekintetes törvényszék! Itt ál! a négy sér­
tett. akik salát vallomásuk szerint, képesek öt­
hat száz kilót fölemelni Xfár most a két vádlott 
nő együttesen kilencvenhat, kilót nyom. Lehetsó- 
ces-e. hogy erőszakot követ fék Pi „ bn fosáé: kö­
zegeken azzal, hogy ráfPtek a szőnyegre, amikor 
ez. a négy erős ember nem fitt kilót de 5—6fib ki­
lót, ti könnyen elmozdíthatott ynlno h"'vérő’“

X vádlottakat a túrósáé felmentette

PciRoes Károly

Heveny
Am iiifvé ■ 05 fai pc ppktfi.

Kapható könyvosziáivtiniméi
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Cromozolt es 
rozsdamentes

kesek es egyeb 
házt rtasi cikkek

karácsonyra
legolcsóbban

A 1 ULA vásárolhatok Oradea, Bazárépület.
Megölt a pálinka egy gyereket. Bucurc§ti 

Saját tud. x m ara sóst i mellett padu re ni község­
ben két falusi gyermek, a hatéves Statt Sadu és 
a 8 éves Stan Ionná egevdül maradva otthon, 
találtak egy üveg pálinkát s niotrifak. Mire a 
szüldk hazaérkeztek, a kisfiú meghalt, a leányka 
pedig borzalmas kínok között vergődő11.

Bányászok éhséfisztrájkja eqy felső- 
sziléziai bányában. Varsóból jelentik: A
felsősziléziai linierenein“ bányában napok óta 
megtagadják a munkát az ott dolgozó bányá­
szok. A sztrájk tiltakozás a bejelentett létszám­
csökkentés ellen. Miután a munkások a ható­
ságok részéről nem kaptak biztosítékot érde­
keik védelmére, elha'.arozUik. hagy éhség­
sztrájkba lepnek. Csütörtök reggel már vala­
mennyi munkás a tárnában maradt és felüzen­
ték. hogy követeléseik teljesítéséig nem lépnek 
érintkezésbe a külvilággal

Kényszer-diétát „rendelt“ anyósának. Lon­
donból jelentik: Eredet1 módon állt bosszút anyó­
sán Bemard Tapling londoni kereskedő. Felesé­
ge vidéki rokonát ment meglátogatni, a fiatal 
férj pedig szalmaözvegységét arra használta fel, 
hogy bosszút álljon anyósán, aki örökös veszeke­
désével keserítette életét. Alighogy felesége eltá­
vozott, az elkeseredett férj anyósát bezárta pin 
céjé.be és nécv napig fogva tartotta. Ez alatt az 
idő ain't mindössze k-M-l/bon adop ip q pinceab­
lakon egy-egy üveg tejet és kis cipókenyeret. Az 
öregasszony sanyargatásának leánya vetett vé­
get, amikor visszaérkezett vidéki útjáról. Termé­
szetesen az. anyós sem maradt adósa vejének: 
amint kiszabadult, azonnal beperelte. A tárgya­
láson aztán előadta, hogy az izgalom tői é.s éhe­
zéstől szívbajt kapott. Tapling viszont azzal ma­
gyarázta tettét, hogy anyósa az örökös kellemet­
lenkedéseivel tönkretette házasságát és feleségét 
is állandóan huj tógát la ellene Úgy látszik, a bí­
róságot az érvelés nem hatotta meg, mert a bosz- 
szuálló férjet nyolchavi súlyos börtönbüntetésre 
ítélték s ráadásul még felesége is megindította 
ellene a válópert. Tapling most anyósa fogságá­
nak minden egyes napjáért két hónapig elmél­
kedhet London börtönében

Az Erdélyi Tudósító karácsonyi szá­
ma gazdag, szép tartalommal jelent meg. 
Főbb cikkek: Figyelő: Karácsony, Az LTr ka­
tonái. Képromiboíók, Genf igaz: arca, Sajtó­
gon de k. Hirse hl er József: Conseoratio mundi. 
Erős Alfréd: Erdély a legújabb német iroda­
lom tükrében. Szén ti fényi Róbert: A legolva­
sottabb könyv. Baráth Béla: A 850 éves Mária 
kongregációk. Sz. Csapody Hedvig: Mai pogá­
ny ok. Tárca: Antal Áron: Két hám meg egy 
zzolgaleeény. Barát ősi V:kfor: Versek. Napló- 
jegyzetek: Maoalik Győző: Hit és tudás harca 
az elsőségért. M. U.: A ..devizasiboló' és „ha- 
zaáru'o német piispökségek és szerzetesren­
dek. Könyvek: Bifav Árpád: Ál torjai Gróf 
Apor István és kora. Heszke Béla: Egy moz­
galmas évszád a története. Baráth Béla: Uj élet 
a regi rom fa in, st b. Föl vő irat szem le. — Évi 
előfizetés 100 lei. Szerkesztő^ég és kiadóhiva­
tal: Cluj Sir. ITurmuzaehi ?. * * * §
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Újszülött baba próbarepülése.

H G. Brow! ar.ro' főmért V< m-i-=felnhr,vs 
k -fiát m=>v.ivei vitt.- repü'ögépen, <mc ve’
100 méter magasságba emelkedett A k sl-aba 
r ..esz utón mélyv-n aludt meg a loopingulv Ál
§ egyéb repüiöniutatvánvoknái sem ébredt fel.

Vörhenyjárvány. Tg.-Säniesc. Saját 
tud. Tre scanne megye felső részének több 
községében és Tärgu-Säcuesc város területén 
is skár át járványok lépnek fel a gyermekek 
közöli A járványnak utöbbi napokban Za- 
hálaun, (Ih^linftín voll több áldozata. Tárgu- 
Sáeur seen Török Tivadar magán hivatalnok­
nak három rap a’att 9 éves kislánya és 6 éves 
kisfia hall meg skárlát következtében. A 
szülök között nagy ijedtséget okozott a járvá­
nyok vf'Ztdi'mes terjedése.

Furcsa szemüvegek. L Heines dr német ma- 
cánlanár a pápa szem és a évikkor pótlására kü- 
lönlecsf, íiveplencséket szerkesztett. Ezeket a 
szemhéjak alá lehet dugni s Így külsőleg alig 
tűnnek fe Kérdéses azonban, hogy valóban be­
válnak e ez^k a lencsék a gyakorlatban is, hi­
szen nem lehet közömbös a szemgolyóra, ha köz 
vétlenül ráfekszik egy idegen test. Azonfelül 
künn ven fertőzések is bekövetkezhetnek, különö­
sen akkor, ha a könnyniirigyek nem termelnek 
elég váladékot A könny tudvalevőleg hatalmas 
fertőtlenítő, ami a szemnél rendkívül fontos is, 
hiszen nagyon ki van téve a baktériumok táma­
dásának. Sokszor azonban a szem a szükségesnél 
szárazabb és ilyenkor a fertőzés veszedelme fo­
kozott.. Ha most még idegen tárgyakat csúsztat­
nak a szemhéj alá. akkor biztos, hogy hamarosan 
alkalom adódik a fertőzésre.

* Makacs székrekedés, vastagbéikatai-i 
puffadás, vértorlódás, anyagcserezavarok 
<i*. aranyér.--!- csomók, csipöfájás eseteib ■" \ 
természetes „Ferenc Józef" keserflviz 
• este eg\ ec\ kis pohárra! hévévé - rendkívül' 
becse- háziszer. Klinika- megfigyelések tanúsáé! 
szerint a Ferenc József víz még ingerlékeny 
belli bel egek né! ;s gyorsan, biztosan és mind-g 
enyhén hat. úgy. hogy spastieus obslipallónál g 
alkalmazható. \z orvosok ajánlják.

A francia kamara 000 ezer frankkal támo. 
Balja olimpikonjait. Párizsból jelentik: \ francia 
kamara hozzájárult a berlini olimpián résztvevő 
francia olimpikonok 900 ezer frankos kölcsöne- 
nek folyósításához. Longuet szocialista képviselő 
Marx leszármazottja, elleninditványt nyújtott he, 
de ezt a kamara elutasította. Lonetmt indítva-' 
rtyát csak a szocialista és kommunista pártok tá­
mogatták.

Elekfromossáti és metihülés. Saját 
sá.go- összefüggést fedezett fel P. Műnk ne­
met egyetemi tanár a meghűlés és a bőr- 
e lek Írom osság- között. Szerinte a meghűlés a 
bőrcle.kl.romosság megzavarásával függ ossz.. 
A bőr ekktromo-torikus erők rendszerét al­
kotja amelynek egyensúlyát a szokásos meg­
hűlés ingerek megzavarják. Csak ni után 
iivenmódon az organ izmus természetes ellen­
állóképessége me,ggyengült, lehetnek úrrá a 
kórokozók. Műnk professzor nézete szerint a 
tüsszentés, egy természetes önsegély a test. 
részéről, amellyel a bőr elektromos * mezején 
az egyensúlyt helyreállítja. Ha mindezt nem 
egy kiváló tudós mondaná, nem lehetne ko­
molyan venni.

Félrevezették a méremeveriiSlí 
a hatóságokat és mást eihinaitó 
a meggyilkolt Kovács Hatóin helyett
Három helyen is bebiztosították áldozatukat és amikor 

meghalt, hatom különböző név alatt ie entették be
Timisoara. Saját tud. A nagy port felvert 

méregkeverési üggyel kapcsolatban a hatósá­
gok most tartották meg az er zsebeik ti 1 városi 
temetőben az ötödik exhumálást, azonban ez­
úttal boncolásra nem került sor. A tavuly 
szeptemberben megmérgezett és eltemetett 
Kovács Katalint kellett volna exhumálni és 
boncolni, azonban kitűnt, hogy a kiásott holt­
test nem azonos a Kovács Katalinéval.

Kovács Katalint, az idős asszonyt, régebbi 
szolgálati helyéről a két méregkevernőnő ma­
gához csalta s amikor hozzájuk szegődött el, 
három temetkezési segélyegyletnél bebiztos-'- 
totfák a temetési költségekre s aztán megmér- 
gezték. Miután Kovács Katalinnak egyáltalán 
nincsenek hozzátartozói, a gyilkos asszonyo­
kat már a napokban kivezették az erzsébet- 
külváro-i temetőbe. hogy mutassák meg áldo­
zatuk sírját Vtmulalá-aik a'apján intézkedett 
aztán a rendőrség a holttest exhumálásáról. 
Ezután m evident a hatósági bizottság: Gáb­
riel József dr vizs'BÍtóbi-ró. Catalina tigvész és 
Y a scan Dim-trie törvényszék: orvos. Kovács 
Katalin egyik ismerőse, egy Bar fa nevű a*z- 
'zony megielcnt a sírjál aki bizonvi-totta 
hovv tét-vlpg a Kovács Katalin sir iáról van 
szó. A hizcRsá" erre fe'nyi-'talta a konorsót- 
hovv a borco'á-t megejtse, m- re nagy meg’e- 
ncfés k-"''cn.-<-7-cH. \ meglehetősen meesérüB 
h-'horfie-d1 kororsóHa n 1 cl ipsén ftsszezsngoro- 
do‘* hul’-’f ta'á’tak amely a felosztási fo'va- 
pi^1 m^ r T*,,,rT * v1 ynü \ 1*or>np \*4n rp/-<7
h " 7»n n ]' - jot ‘ D 1 ó '1 v \ 1 VS7f-lf i o**vo«
vr M -ti 1 'bVr'r'jp ho ~ v fr>hh(*$Tt(*n/jhullát 
Jstnl; 1:i, n+j-r’7/ sr-rnrnlohn* ozono?
7 fai'nhi 7^72 hrvhor) rJh jt'i'if TyoVfjGs J\ofn~

■> ' f * r i'pl \ m f-'yvi 7s-
rrilfíi 1 p"*nc"n rV hí'.■'i1 fg Tj^f.
'V' éf v'c lír-rfV 7* P:

— X O1 * -r T' v

— Xrm voM
~ P die ennek a hullának ‘öhh arany 

foa-a van És n < haji volt Kovács K,a‘a 
’innak'’

— Keveske ősz haja.
— -Nk'-or - 7 nett Kovács Katalin hullája' 
— Nem az r-aram is látom.
A bizottság tagjai igen feiliáborod'ak s

rögtön intézkedtek a kiásott hulla uibóli el­

temetéséről. Az összehorpadt koporsó fedelén 
nehány betű volt még olraafoató: ...vdes Róz ..

Kovács Rótzát ásták ki Kovács Katalin 
helyett!

Bártanét erre ki-h-allgattá-k. aki váltig erő 
si tgette, hogy Ne tikom Mária és Bittenbinder 
Erzsébet, akiknél Kovács Katalin szolgált < 
ak:k el is temették, határozottan ezt- "a sírt 
mutatták neki. mint a Kovács Katalinét s ő 
több-zben egy-egy ,-zál virágot, is hozott oda 
kt. abban a hi szem ben. hogy ismerőse sírjára 
tette le. A méregkeverőnők csak félrevezethet­
ték őt. ő magú ártatlan a dologban.

Késő. sötét este aztán a két méregkeverő­
nőt vezették ki újra a temetőbe, olyan időben, 
amikor már nem :gen járnak a temetőben és 
ICA7 a dolog nem kelt, nagyobb feltűnést. Meg­
jelent Pncurnrin Emil is, a városi temetke­
zés' Valiidat igazgatója. Halvány lámpások 
ténye mellett keresték a gyilkos asszonyok 
kalauzolása m el elit a meggyilkolt asszony sir- 
rit. A gyilkosok azonban kijelentették végre 
hogy nem képesek ráakadni áldozatuk sírjára.

—; Maguk fizettek a temetésért, vagy pe­
dig közköltségein ment az végbe? — kérdezne 
Paeurariu. a temetkezési ie-azgaló. hogy kőny- 
nvebben nyomra akadjon.

— Hiszen ö-tt-nél rendeltem meg a feme 
test.. — válaszolta Neukom Mária.

— Milyen név alatt?
— Philipp Katalin született Kovács
— Tehát ti a mis név?
— Nem, ez volt a tulajdonképpeni neve. 

csak á’tnlában Kovácsaiénak hívták.
— E< miért mutatták másnak a sírját?
— Hogy az igazit ne találják meg. — 

válaszéba kurtán a gyilkos asszony.
F.zrkutáo a városi temetkezési vállalat 

■y-i ív át-‘art újé bői igyekeztek megállapítani 
Kovács Katalin sírját, ami végre sikerült is. 
Kitűnt, hogy a gyilkos asszon vök három kfl- 
"önböző néven jelentették be a halottat- más 
nevet mondtak be az anyakönyvi hivatalban, 
mást a ‘emetkezésnél és mást az orvosnak- 
Három helyen is bebiztosították volt. először 
háromezer aztán négy- és végül tizennégy-ezer 
leire.

A legközelebb az igazi Kovács Katalio 
exhumálására kerül a sor.
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Äci¥©iili koszorú
Eredetileg német szokás, tőlük szár­

mazott át hozzánk és most egyre több 
helyen kötnek minálunk is koszorút 
advent első vasárnapján.

Kedves, hangulatos előkészítése ez a 
Karácsonyi hangulatnak és minálunk 
talán még indokoltabb, mint a németek­
nél. A mi gyermekeinkhez személyesen 
jön el a Jézuska, — mig a német gyer­
mekekhez csak „Karácsony-apó“ látogat 
el ajándékaival. A Jézuska eljövetele 
olyan lélegzet-elállitóan nagy esemény a 
gyermek életében, hogy egészen helyén­
való, ha négy héten át készülődünk reá. 
Ebben a készülődésben pedig résztvesz- 
nek a felnőttek is, így válik még kedve­
sebbé az adventi koszorú kötésének szo­
kása. Minden vasárnap egy gyertyával

több gyűl ki az adventi koszorún, a kará­
csonyi meglepetések, karácsonyfadíszek, 
cukorkák ott készülnek a nagy családi 
ebédlőasztalon az. adventi koszorú alatt 
és miközben serény kezek alól egymás 
után kerülnek ki a kész munkák, a csa­
lád apróbb polgárai a régi, szép kará­
csonyi énekeket tanulgatják.

De megszenteli az. adventi koszorún 
lobogó gvertyácskák fénye a szegények 
számára készülő szeretet adományok at is. 
— mert a legpiro=abh fényt a karácsonyi 
örömök ragyogásában az a tudat gyújt­
ja, hogy tőlünk telhetőén segítettünk 
szenvedő embertestvéreinken és néhány 
szomorú gyermek arcra mosolyt vará­
zsoltunk a könnyek helyébe.

Piros kormok
Kezdenek már lassankint. halványulni és 

ha Így megy tovább, rövidesen egészen kimen­
nek a divatból. Eredetük még a háború utáni 
evekre vezethető vissza. Akkoriban, mikor a 
társadalmi rétegek olyan nagyon összekevered­
tek. magától értetődő törekvés volt az. hogy le­
hetőleg a legfeltűnőbben bizonyítsák az embe­
rek az ápoltságukat. a jó társasághoz való tar­
tozásukat. Amikor mindent kiplakátoztak a há­
zakra meg a hirdetőoszlopokra, a rikító vö­
rösre festett köröm sem volt egyéb, mint ilyen 
ólakat, amely az! hirdette:

—- Nézz ide kérlek, látod, manikűrözött 
körmöm van!

Ez a törekvés azután tovább fejlődött, any • 
n\ira. hogy az elmúlt nyáron sokan már a láb- 
í'i ijaik körmeit is kármin vörösre festették. Ez 
? divat az ápolt kéz után. az ápolt lábra hívja 
fel a figyelmet Ugyanolyan kiáltó szándéka van 
a rikító kekespirosra festett szájnak is és sok­
szor éppen az ellenkező hatást- éri ei. mint amit 
akart Nem tartozik ide a sápadt, vértelen aj­
kuk diszkrét kiszínesítése. — lehetőleg az ere­
deti. természetes piros színre. Ezt a régiek okos 
es helyes kozmetikája is megengedte Azonban 
ezt sem szabad utcán, villamoson, színházban 
csinálni, mert az illúziót rontó és visszataszító. 
Az ilyen szépségjavításokat titokban feltűnés 
nélkü! illik megcsinálni.

Hogy mégis olyan sokan vétenek a jóízlés­
nek, ennek a törvénye ellen, az nem az egyesek 
hibája, hanem a korszellemé. Ma sok olyan 
dolgot kikürtölünk. kiplakátozunk ami regek­
ben az embereknek egészen magánügye volt.

Ugyanez a magyarázata annak is. hogy a 
bútorok anyaga ami régebben tölgy- dió- vagy 
c-erosznyefa volt. — ma egyáltalán nem fontos, 
mert nemcsak a nyaralókat hanem az államié j 
lakásokat is rikító színűre lakkozott butor< kk 1 
r ndezik be. Ugyanilyen erős színek divatosak 
a blúzok, sálak, ruhadíszek közölt is. újabban 
pedig megjelent már a rikító lilára kékre, vö­
rösre festett élő krizantémok után a tarkára 
festett prém is. Már alig akad va'.arír a jen­
iünket körülvevő tárgyak között. — ami meg

ezután színesedhetne meg. Ellenben a vörös 
körmök divatja határozottan alkonyaiéban van. 
Talán ugyanolyan sorrendben fogja követni 
ezt, a többi természetellenesen elszínesített 
tárgynak is a visszatérése a természetes színek­
hez. Talán elérkezünk még egyszer az őszinte 
ség és a jóízlés divatjához is.

'■úM & áítés kmd
Nagyon kevesen Ina 1 lot tok arról, hogy a 

világhírű magyar matematikus, Bolyai Farkas 
a fűtés problémájával is foglalkozott. Tudo­
mányos alapon végzett vizsgálatai és kísérletei 
eredményeként mintegy ötvenféle kályha 
rendszert konstruált és valóban fel is épített. 
.Egy könyvecskéi i< irt a szebafíités esziközei - 
rőt Erdélyben évtizedekig használták, .-tót ma 
is látható még itt-ott, főleg Tárgu-Muresen 
Bolya i-rendszerü cseréj »kályha és búbos- 
kemence. Az ő eszméiből nagyon sok valósult 
meg a fűtés technikai fejlődése során.

Igém veszedelmessé válhat az izzó vas­
kályha. Vegyészemberen kivid jóformán senki 
sem tudja, hogy az izzó vason kiáramlik a 
kályhában keletkező szén gáz es megeshet ík. 
hogy mérgezést okoz.

Az úgynevezett tölíőkályhák nagyon gyak­
ran kicsapnék, különösen, ha barnaszénnel 
(öltötléik meg. Ezekbe a kályhákba tereio-
1 emezek vagy csőrendszerek vannak beépítve, 
hogy a gázokat minél hosszabb úton vezes­
sék végig magában a kályhában s így igye­
keznek a melegtáro’ás feladat , megoldani. 
Emiatt azonban a barnaszénből túlságos bő­
ven fejlődő gázok nem távozhatnak elég gyor­
san. robbanásra kerül a dolog és a ..kályhti 
kicsap." A barnaszén felhasznákWira Hamuié 
megoldások a körül forognak, hogy a fejlődőit 
gázokat az izzó szénréteg fölött ismételten el­
vezetve. a „füstöt megemésztikA fíisl ily­
nemű forgatása függélyes vagy vízszintes 
lányban mehet vegbe a különböző megoldd 

soknál

Mi akar 'tenni
a mai gyermek?

Érdekes kísérletet végzett egy vidéki va- 
ro'ka tanítója a gyermekekkel. Azt akarta mrg- 
állapitani. hogy a mai gyermekek milyen pá­
lyára mennének a legszívesebben, ötszáz tíz­
éves fiút és ugyanennyi leánykát kérdezett meg 
és a beérkezett feleletekről statisztikát készített. 
Ebből tudjuk meg, hogy a inai fiatalság nagy- 
resze a technikai pályák iránt érdeklődik. A 
legtöbb fiú pilóta (38 százalék) és gépész (32 
százalék) akar lenni. Elég sokan vannak, akik 
olyan pályákra vágyódnak, ahol az inyencke- 
desnek bő tere nyílik. így a technikai pályák 
után közvetlenül a kereskedői és cukrászt pá­
lyát választották legtöbben. Elég sokan szeret­
nének mérnökök, erdészek, soffőrök lenni. Fel­
tűnő viszont, hogy 500 fiú közül csak 10 
választotta a katonai es a tengerészeti pályát. A 
lányok már sokkal reálisabbak, mert az 500 ki­
választott leánygyermek közül 40 százalék 
varrónőnek, 20 százalék tanítónőnek szeretne 
menni és elég sokan vannak, akiket a szakács­
női pálya vonz. A legfeltűnőbb, hogy a leány- 
gyerekek közül alig néhányan választották a 
színésznői és filmszínésznői pályát. Ez a cse­
kély érdeklődés a színpad iránt érthető, ha te­
kintetbe vesszük, hogy a kiválasztott „hölgyek ' 
valamilyen kilenc és tíz ev között voltak.

faj)/ ffUt Js
Különösen olyan háziasszonyoknak súlyos gond 
ez, akiknek gyomor, vese. epe vagy más bajos 
családtagjai vannak. Könnyű dolog egy kis le­
vesnek vagy pecsenyének való húst hozatni, 
csirkét vágni, vagy egyéb húsos ebédel tó-ze- 
állítani, de annál nehezebb hús nélkül ízlel. - 
tápláló és kielégítő ebedet készíteni. Az ilyen 
gondokkal küzdő háziasszonyaink részere kül­
dötte be hozzánk egyik kedves olvasónk cs 
munkatársunk az alábbi hústalan étlapot. Igen 
jó lenne ha példáját mások is követnék.

Húsialan napok étlaofa s
Ahnaleves: Töltött tojás céklával Mákos

laska.
haposztaleves szalonna.- gombóccal. Spe­

nót tükörtojással- Daramorzsóka.
Gombaleves. Kirántott burgonyatészta -aj­

tós máriással. Almakása.
Paradicsomleves. Kelvirág vajjal leöntve 

Töröklepény.
Lebbencslrt'es. Vegyes finom főzelék. Bur- 

gouyalángos.
Sóskaleves. Rizottó. Hús helyett gombá­

val.) Túrós palacsinta.
Köményleves. Kelkáposzta. Kirántott tojbe-

rizs.
Bableves. Bundáskenyér sajttal beszórva, 

uborkával. Almahab piskótával.

Kavácsonyia-sülemény
Egy tálban 30 deka porcukrot eldörzsölim':- 

15 deka vajjal, hozzáteszünk 4 egész tojást, egy 
citrommal, vaníliával ízesítjük, majd egy boros 
pohárnyi langyos lejben feloldunk egy evő­
kanálnyi salalkálit <•> így kávéskanálnyit szá­
razon belehintünk. Megelőzőleg nem mozsár­
ban, Inneni papír között nyújt'fával zúzzuk 
porrá, — mert a réztől megzöldül. Gondosan 
átszitáljuk.: Háromnegyed kiló lisztet keverünk 
hozzá a Iáiban, egynegyed kilót a nyújtó desz 
kára teszünk. Kiborítjuk, könnyedén kézzel is 
átdolgozzuk és két részre osztjuk Egyik fele 
hoz három jó evőkanálnyi kakaót és ugyanany 
nyi porcukrot gyúrunk hozzá Kcsíoknyira ki­
nyújtjuk és kiszúrjuk a kit színű tésztát egy 
mással mintázzuk. A tepsit nem kenjük ki. 
csak gyengén kilisztezzük vs jó tűznél sínjük. 
Megfelelő tűz mellett öt perc alatl kisül eg.v 
tepsi. Karácsony fadísznek. teasüteménynek 
rendkívül alkalmas

tm.E
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Nehéz kérdéssé dagadt 
az új ipariörvény tervezete
Az oradeai román kereskedők és iparosok egyesülete ultimátum­
szerűén követelte a Kereskedelmi és Iparkamara ellenjavaslatának 
visszavonását

Az új ipartörvény tervezete körül az ellen­
étek és viták mindjobban és élesebben mélyül­
tek el Ma már csaknem mindenki tisztán 
át ja. hogy Romén Valér almimszter javasla­
tával az érdekképviseleti tényezők — fajra és 
oártá!lásra tekintet nélkül — egyáltalán Hin­
tsenek kibékülve. A szakember, az ipar és a 
tereskedelem komoly modern reformokat várt. 
3éldúul t szakképzés emelésére, az iparosság 
cultüralis - társadalmi fejlesztésére vonatkozó 
■ntézkedéseket, továbbá pedig az ipari hitel, 
neg a termelő, raktározó- és értékesítő szövet- 
tezi'sek égető kérdéseinek gyökeresen intézmé- 
•ves megoldását. Ezek helyett azonban kaptuk 
i politikumot, a velejáró furcsa mellékzöngék- 
sel egyetemben.

Az érdekhévvise etek tartják 
a )ron*ot

Az összes érdekképviseletek — kercske- 
lelmi és iparkamarák, ipartestületek, külön­
féle egyesületek és szindikátusok — magatar­
tása ebben a nehéz ügyben valósággal példa­
mutató. Tiltakozásuk erélyes és kitartó. Általá­
nos a vélekedés, mely szerint

a románositás helyes útja nem az. amit 
a Komán Valér ipari és kereskedelmi 

alminiszter javaslata kijelöl.
A szakegyesületek szinte kivétel nélkül 

fazda-ásri vs pénzügyi összhangot kívánnak. 
Jgy fogjak fel a helyzetet, hogy a válságból 
ssakis összefogással szabadulhatnak s éppen 
ezért nem célirányos éket verni az egy fittélő 
lépi elemek között.

Nyilatkozik a régi szakember
Nem kisebbségi: született bihori román. 

Politikai világszemléletét nem ismerjük. Azt 
izonhan jól tudjuk, hogy évtizedeken át. még a 
békeidőben, egy kifejezetten román alapítású 
is célkitűzésű intézményt vezetett, később pe- 
iig az oradeai Kereskedelmi és Iparkamara dí- 
•zes elnöki tiszt-ésrével dekorálta a kereskedők 
is iparosok osztat anui elismerő közvéleménye, 
k'évszerint. Parim Homolusz. \ nagylapaszia- 
alú közgazdász a következő nyilatkozatot adta:

— Őszintén szóivá, nem érteni ezt az ak­
ii ót. Belátom ugyan, hogy az ipari .'■* kereske­
delmi vonatkozású törvényeket egységesíteni .-s 
modernizálni kell. A sokat vitatott törvénv- 
.ervezetben azonban inkább látom a politikát, 
mint a komoly gazdasági célokra való törek­
vést. Én igazi, tősgyökeres, hűséges román va­
gyok Nemzetem és fajtám megerősödése elől­
iem mindennél fontosabb érdek.

— Én azonban más világításnál keresnem 
1 kiútat. Azt szeretném, ha a kormány enyhi 
tene az adókon, taksánkon és egyéb közterhe 
ken.

Ezek nehezítik ugyanis n termelést és 
sokszor már magam is azon a ponton 
vagyok, hogy felélem megmaradt va­
gyonomat és nem foglalkozom sem 

ijwrral, sem kereskedelemmel
— Ha a kisebbségi kereskedő és iparo- 

nem alkalmaz román fajú t-anonrokat é* mun­
kásokat. — az íven nagy hiba. de ezen «okká1 
jobban '.-hét > inteni meggyőze - rá be szí 
léssel, mint a törvény kényén ré-vo* \ kényszer 
mindig ellenhatást vált k i. • mber-’kh-' 
túllő a célon. ,ik kellő megfontol.!- m-'k 
kalmazza.
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— Ismétlem: fajunk erősítése nemzeti ér­
dek. de a kisebbségeket sem lehet kiközösíteni 
a nemzeti munka együtteséből.

Az ipartestü etek országos 
állásloglalá sa

Vasárnap — ugyanakkor és egyazon órá­
ban. amikor Roman Valér alminiszter Oradeán 
tervezetet népszerűsíteni kívánó nagy beszédét 
tartotta, — Erdély, a Bánság és a Körösvölgy 
ipartestületei Salmaron kongresszust tartottak. 
A határozatokat Horen Teodor, az oradeai ipar- 
testület főbikára így ismertette:

— A leghatározottabb formában állást fog­
laltunk úgy az ipartestületek tervbevett kivég­
zése, valamint az egész törvényjavaslat ellen, 
melyet, a szakiparosság nem tart célravezető­
nek

Hódolatunk kifejezése mellett ily ér­
telmű táviratot intéztünk a király őfel­
ségéhez, továbbá i7 kormányéi nőkhöz 

és a szakminiszter úrhoz is.
— Meggyőződésem, hogy a tervezetet mó­

dosítani fogják, hiszen az összes érdekképvisele­
tek kifogásolják.

Ultimátum a Kamarának
Bűzén Jeronim, az oradeai kamara fő­

titkára ezt mondja:
— A román kereskedők és iparosok szövet- 

só v .1 küldöttség útján, szinte ultimátum szer illeg 
követelte, hogy a törvénytervezet elleni állás- 
foglalásunkat másítsuk meg.

— Mi azonban eredeti álláspontunk mel­
lett kitartunk mert ez az ügy egyszerűen köz- 
gazdasági kérdés — és semmi más.

Dr Oláh Béla
------------ ---------- •—uKuawMHTii mi. ----

Mesterséges gumi. petróleumból.
Ttee-sM! jelentik: Az egyik bécsi lap jelen'ése 
szerint egy bécsi vegyész olyan eljárást do co­
ze .í ki. amellyel az ásványola jfinomitásnál 
overt melléktermékeket és maradványokat to­
vábbi módon értékesíteni lehet Hosszas kiser- 
1 cl ezé-sok eredményeként ezekből a maradvá­
nyokból pari fint. különféle lakkokat és gum.it 
tudnak eWdlifani. Egy Galíciáiban nagy erde- 
k. ü.-.ggri b'vó nemzetközi ásváovola j'ársaság 
már meg is szerezte áHitólac a mesterséges 
cuminak petróleumból vnló előállítási szaba­
dalmát. A lap szerint a találmányt, amelvei 
azonban méc nem vizsgáltak pontosan felül, 
már az rge-z m neon ?zahadalmnz1athik.
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A modern
szövetkezei"!

mozgaiom
Ara 35 lei és portó.
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Kaphaló könyvoszfálvunltfcan.

TV. évf 272 sz. -- Péntek, 1935. december %
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%h»áfdC7l*fi,&JiaLÍÍ{ííaágoci,

Aszódi mindig mindenben legolcsóbb. 
Irányárak:

1 doboz 140 darab csokoládé, kará­
cson v fadísz, színes sz.taniolban 105 -115 leiig
I csomag 2fi darab, nettó.................... 20 lel
1 csomag 13 darab, nettó.................... ÍO lei

Vigyázzon, szaloncukor minőségünk
a legjobb, a legolcsóbb!

NAGY VÁLASZTÉK karácsonyfa üvegdiszek- 
beni Dióaranyozó!
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Adás-uétei
Borbély sütet

és vízmedencét, veszek. 
Ugyanott. tanulót fel­
veszek. Parjánné, Ora­
dea, Sir. Ptevnei 11.

Német könyvek
és régi kénes folyóira­
tok eladók. Oraeda, 
Str. Bratianu 61.

Három utcára
nyíló saroktelek eladó.

Értekezni: Oradea. 
Róva' k jvóház előtti 
ujsá ebódénál.

Kocsonyahús,
kilónként 1? lei Barát- 
kvnái, Str. Fabricei 31. 
Telefon 760.

Méz,
keményre cukmsodott, 
karácsonyfa díszítés 
hez. 1 kg 34 lei. Joó 
Lajos fűszeríiz let ében, 
Str, Take Jonescu ?t.
Féderes könnyű kocsi,
ruganyos gyermekágy 
ée 21 - es gvermekkor- 
csolva. eladó. Oradea, 
Str Nie. Zsiga 52

Mindens cseléd
kerestetik január l ére. 
Oradea. Str. Nicolae 
Zsiga, No. 18.

Szolid befáróné
felvetetik. Oradea. Str. 
Ta ehe Jenesen 24.

Jól főző mindenest
keresek gyermektelen 
házaspárhoz Horváth, 
Str. Tichindea! 14.

Bejárónőt
keres, dr Borbély. Ora­
dea, Blv. Reg. Ferdi­
nand 10, rí. ern

Fictal szabó segéd
kézimunkásnak ajánl­
kozna. Oradea, Strada 
Astra No. 29.
arex-í- ----- •
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Jókarban
lévő gyermekjátékok: 
úgymint babaszoba és 
konyha berendezés, kis 
zongora, meséskönyvek 
olcsón eladók. Oradea. 
Str. Pensusianti No. 20. 
Uhaurn.

Oktatás
Lspossy Erzsébet

zenetanárnő kezdő és 
haladó növendékeket 
vállal. Oradea Str Si­
meon Stefan No. 20.

2 szobás
előszoba». utcai 
k adó Str. Vilson 
14 c'rtpkezni: Oradea,
Str. Dúca No. 4.

lakás
Ni.

Kiadó
elegánsan bútorozott 

különbejáratu udvari 
szoba. Pop, Str. Sagu- 
na No. 7.
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Modern
tiszta bőr ridikülök, ed 
dig soha nem lélezett 
árakért:
1000 leies bőrtáska 500 
500 „ „ 25»
253 „ „ 120

lei. Minden elfogadható 
árakért. HERBST ék­
szer áruház, En lovardáé 
Regele Ferdinand 1
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A KATOLICIZMUS tliarínírnns ere­

iének merbetfitlcn rafjysá-rjánr'k és véti* 
télén szépségének MEGKAPÓ TÜKRE 3 
KATOLIKUS LEXIKON.

Készült " S>CrM LA«'»-"Fomda Rt. körforgógepén, Oradea, Str, Regele Ca"0] „ No, 5.


